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八年级希望数学竞赛专题训练试卷（一）

整式与根式

一、选择题（每小题4分，共40分）

1．若代数式3x2
 －2x＋6的值为8，则代数式[image: alt]
 的值为　（　　）

（A）1

（B）2

（C）3

（D）4

2．若x，y为有理数，且[image: alt]
 ，则x y的值为　（　　）

（A）0

（B）[image: alt]


（C）2

（D）不能确定

3．已知1＋x＋x2
 ＋x3
 ＝0，则1＋x＋x2
 ＋3
 +…+x2
 0
 0
 8
 的值为　（　　）

（A）0

（B）1

（C）－1

（D）2008

4．已知a＞0，b＞0且[image: alt]
 ．则[image: alt]
 的值为

（　　）

（A）1

（B）2

（C）[image: alt]


（D）[image: alt]


5．设[image: alt]
 ，则x，y的大小关系是　（　　）

（A）x＞y

（B）x＝y

（C）x＜y

（D）不能确定

6．若[image: alt]
 ，则[image: alt]
 的值为　（　　）

（A）[image: alt]


（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）不能确定

7．已知x2
 －5x＋m能被x－2整除，则m的值为　（　　）

（A）4

（B）－6

（C）6

（D）7

8．根据：“（x－1）（x＋1）＝x2
 －1，（x－1）（x2
 ＋x＋1）＝x3
 －1，（x－1）（x3
 ＋x2
 ＋x＋1）＝x4
 －1，（x－1）（x4
 ＋x3
 ＋x2
 ＋x＋1）＝x5
 －1，…”的规律，求出22007
 ＋22006
 ＋22
 0
 0
 5
 ＋…＋23
 ＋22
 ＋1的末位数字是　（　　）

（A）1

（B）3

（C）5

（D）7

9．设y＝x4
 －4x3
 ＋8x2
 －8x＋8，其中x为任意实数，则y的取值范围是　（　　）

（A）一切实数

（B）一切正实数

（C）一切大于或等于4的实数

（D）一切大于或等于5的实数

10．已知实数x，y满足[image: alt]
 ，则3x2
 －2y2
 ＋3x－3y－2007的值为（　　）

（A）－2008

（B）2008

（C）－1

（D）1





二、填空题（每小题4分，共40分）

11．多项式5x2
 －4x y＋y2
 －8x＋2025的最小值为__________．

12．已知x，y是实数[image: alt]
 ．若a x y－3x＝y，则a＝__________．

13．计算：（1）[image: alt]
 ＝__________；（2）[image: alt]
 ＝__________．

14．若x2
 －x－1＝0，则－x3
 ＋2x＋2009的值等于__________．

15．已知（x＋1）5
 ＝a x5
 ＋b x4
 ＋c x3
 ＋d x2
 ＋e x＋f，求下列各式的值：a＋b＋c＋d＋e＋f＝__________；b＋c＋d＋e＝__________；a＋c＋e＝__________．

16．已知a（a－1）＝a2
 －b－2，则[image: alt]
 ＝__________．

17．正方形A的周长比正方形B的周长长96cm，它们的面积相差960cm2
 ，这两个正方形的边长分别为__________和__________．

18．设[image: alt]
 ，[image: alt]
 ，则a4
 ＋b4
 ＋c4
 －a2
 b2
 －b2
 c2
 －c2
 a2
 ＝__________．

19．已知x＝[image: alt]
 ，y＝[image: alt]
 ，则x4
 ＋y4
 的值为__________．

20．已知a－b＝4，a b＋c2
 ＋4＝0，则a＋b＋c的值为__________．





三、解答题（21题满分10分，22题、23题每题满分15分，共40分）

21．已知[image: alt]
 是整数，求所有满足条件的正整数的和．













22．在一次数学考试中，老师出了一道解方程组的题：[image: alt]
 ，小明认为老师出的题目有错，没办法解，因为只有两个方程，而有三个未知数．你同意小明的观点吗？若不同意，试一试解一下这个方程组．













23．已知实数x，y满足[image: alt]
 且x≠y，求x＋y和xy的值．














八年级希望数学竞赛专题训练试卷（二）

因式分解与分式

一、选择题（每小题4分，共40分）

1．已知a2
 ＋b2
 ＋4a－2b＋5＝0，则[image: alt]
 的值为　（　　）

（A）3

（B）[image: alt]


（C）－3

（D）[image: alt]


2．a4
 ＋4分解因式的结果是　（　　）

（A）（a2
 ＋2a－2）（a2
 －2a＋2）

（B）（a2
 ＋2a－2）（a2
 －2a－2）

（C）（a2
 ＋2a＋2）（a2
 －2a－2）

（D）（a2
 ＋2a＋2）（a2
 －2a＋2）

3．下列五个多项式：①ab－a－b－1；②（x－2）2
 ＋4x；③3m（m－n）＋6n（n－m）；④x2
 －2x－1；⑤6a2
 －13ab＋6b2
 ，其中在有理数范围内可以进行因式分解的有　（　　）

（A）1个

（B）2个

（C）3个

（D）4个

4．a，b，c为△ABC的三边且3a3
 ＋6a2
 b－3a2
 c－6abc＝0，则△ABC的形状为　（　　）

（A）直角三角形

（B）等腰三解形

（C）等腰直角三角形

（D）等腰三角形或直角三角形

5．a，b，c是正整数，a＞b＞c，且a2
 －ab－ac＋bc＝7，则b－c等于　（　　）

（A）1

（B）6

（C）±6

（D）1或7

6．若x取整数，则使分式[image: alt]
 的值为整数的x的值有　（　　）

（A）3个

（B）4个

（C）6个

（D）8个

7．已知x2
 ＋ax－18能分解成两个整系数的一次因式的乘积，则符合条件的整数a的个数是　（　　）

（A）3个

（B）4个

（C）6个

（D）8个

8．若n＝20092
 ＋20092
 ×20102
 ＋20102
 ，则n　（　　）

（A）是完全平方数，还是奇数

（B）是完全平方数，还是偶数

（C）不是完全平方数，但是奇数

（D）不是完全平方数，但是偶数

9．设有理数a，b，c都不为零，且a＋b＋c＝0，则[image: alt]
 的值是　（　　）

（A）正数

（B）负数

（C）零

（D）不能确定

10．当x分别取值[image: alt]
 ，1，2，…，2005，2006，2007时，计算代数式[image: alt]
 的值，将所得的结果相加，其和等于　（　　）

（A）－1

（B）1

（C）0

（D）2007





二、填空题（每小题4分，共40分）

11．因式分解：4a2
 －4b2
 ＋4bc－c2
 ＝__________．

12．已知a、b为实数，且ab＝1，a≠1，设M＝[image: alt]
 ，则M－N的值等于__________．

13．若多项式x3
 ＋ax2
 ＋bx能被（x－3）和（x＋4）整除，那么a＝__________，b＝__________．

14．整数a，b满足6a b－9a＋10b＝303，则a＋b＝__________．

15．k取__________时，方程[image: alt]
 会产生增根．

16．已知[image: alt]
 ，a＋3b＝1，则3a2
 ＋12a b＋9b2
 ＋[image: alt]
 的值为__________．

17．分解因式：x4
 －x3
 ＋4x2
 ＋3x＋5＝__________．

18．分解因式：x2
 －2xy－8y2
 －x－14y－6＝__________．

19．分解因式：24x2
 －1507x－337842＝__________．

20．已知abc＝1，a＋b＋c＝2，a2
 ＋b2
 ＋c2
 ＝3，则[image: alt]
 的值为__________．





三、解答题（21题满分10分，22题、23题每题满分15分，共40分）

21．解方程：

（1）（x＋1）（x＋3）（x＋5）（x＋7）＋15＝0．













（2）[image: alt]
 ．













22．已知：3（a2
 ＋b2
 ＋c2
 ）＝（a＋b＋c）2
 ，求证：a＝b＝c．













23．小明在计算中发现：1×2×3×4＋1＝52
 ，2×3×4×5＋1＝112
 ，3×4×5×6＋1＝192
 ，…由此他做出猜想：四个连续正整数的乘积加1必为平方数．你认为他的猜想正确吗？试说明理由．














八年级希望数学竞赛专题训练试卷（三）

元二次方程根的判别式与韦达定理

一、选择题（每小题4分，共40分）

1．若m，n是二次方程x2
 ＋1994x＋7＝0的两根，那么（m2
 ＋1993m＋6）（n2
 ＋1995n＋8）等于　（　　）

（A）2000

（B）1994

（C）1986

（D）7

2．若a b≠1，且有5a2
 ＋2001a＋9＝0及9b2
 ＋2001b＋5＝0，则的值是　（　　）

（A）[image: alt]


（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）[image: alt]


3．已知一元二次方程p x2
 －qx－p＝0有两根a和b，则以[image: alt]
 和[image: alt]
 为根的一元二次方程是　（　　）

（A）px2
 ＋qx－p＝0

（B）px2
 ＋qx＋p＝0

（C）qx2
 ＋px－q＝0

（D）qx2
 ＋px＋q＝0

4．已知3m2
 －2m－5＝0，5n2
 ＋2n－3＝0，其中m，n为实数，则[image: alt]
 ＝　（　　）

（A）0

（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）0或[image: alt]


5．方程x2
 ＋p x＋1997＝0有两个正整数根x1
 ，x2
 ，则[image: alt]
 ＝　（　　）

（A）1

（B）－1

（C）－0.5

（D）[image: alt]


6．两个质数a，b恰好是整系数方程x2
 －99x＋m＝0的两个根，则[image: alt]
 的值为（　　）

（A）9413

（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）[image: alt]


7．设x1
 ，x2
 是二次方程x2
 ＋x－3＝0的两个根，那么[image: alt]
 的值等于　（　　）

（A）－4

（B）8

（C）6

（D）0

8．若方程8x2
 －（m－1）x＋（m－7）＝0有一个正根，一个负根，则　（　　）

（A）m＞7

（B）m＞1

（C）m＜1

（D）m＜7

9．设关于x的方程ax2
 ＋（a＋2）x＋9a＝0有两个不相等的实数根x1
 ，x2
 且x1
 ＜1＜x2
 ，那么a的取值范围是　（　　）

（A）[image: alt]


（B）a＞[image: alt]


（C）a＜[image: alt]


（D）[image: alt]
 ＜a＜0

10．已知方程ax2
 ＋bx＋c＝0的两实根是a，c（ac≠0），则方程9cx2
 ＋3bx＋a＝0的根的情况是　（　　）

（A）必有一根为[image: alt]


（B）必有一根为[image: alt]


（C）两根分别为[image: alt]


（D）必有一根为[image: alt]
 或[image: alt]


二、填空题（每小题4分，共40分）

11．关于x的一元二次方程x2
 －x＋a（1－a）＝0有两个不相等的正根，则a可取值为（只要填写一个可能的数值即可）__________．

12．当m__________时，关于x的方程4x2
 －（m2
 －m－2）x－m＝0的两根互为相反数．

13．已知x，y满足x2
 －7x＋1＝0，y2
 －7y＋1＝0，则[image: alt]
 ＝__________．

14．已知方程x2
 －x－4＝0的两根为x1
 ，x2
 ，则x1
 ＋x2
 ＝__________，[image: alt]
 ＝__________．

15．已知菱形ABCD的边长是5，对角线AC与BD交于点O，且AO，BO的长分别是关于x的方程x2
 ＋（2m－1）x＋m2
 ＋3＝0的根，则m的值为__________．

16．已知关于x的一元二次方程ax2
 ＋bx＋c＝0没有实数根，甲由于看错了二次项的系数误求得两根为2和4；乙由于看错了某一项的系数的符号，误求得两根为－1和4，那么[image: alt]
 的值为__________．

17．方程（2002x）2
 －2001×2003x－1＝0的较大根为a，x2
 ＋2002x－2003＝0的较小根为b，则a2
 －b＝__________．

18．已知二次方程（a b－2b）x2
 ＋2（b－a）x＋2x－a b＝0有两个相等的实数根，那么[image: alt]
 ＋[image: alt]
 ＝__________．

19．已知实数a，b，c满足a＋b＋c＝0，a2
 ＋b2
 ＋c2
 ＝6，则a的最大值为__________．

20．若α，β为x2
 ＋2x－5＝0的两根，则α2
 ＋αβ＋2α的值为__________．





三、解答题（21题满分10分，22题、23题每题满分15分，共40分）

21．已知方程a（2x＋a）＝x（1－x）的两实数根为x1，x2，设S＝[image: alt]
 ．

（1）当a＝－2时，求S的值．

（2）当a取什么整数时，S的值为1？

（3）是否存在负数a，使S2
 的值不小于25？若存在，请指出a的取值范围，若不存在，请说明理由．













22．已知方程x2
 ＋（m＋1）x＋2m－1＝0的两根都是整数，求m的整数值．













23．已知实数a，b，c满足a＋b＋2c＝1，a2
 ＋b2
 ＋6c＋[image: alt]
 ＝0，求a，b，c的值．














八年级希望数学竞赛专题训练试卷（四）

函数

一、选择题（每小题4分，共40分）

1．对于反比例函数y＝[image: alt]
 （k≠0），下列说法中不正确的是　（　　）

（A）它的图象分布在第一、三象限

（B）点（k，k）在它的图象上

（C）它的图象是中心对称图形

（D）y随x的增大而增大

2．函数y＝－[image: alt]
 图象的大致形状是　（　　）

[image: alt]


第2题图

3．如图，一次函数y1
 ＝x－1与反比例函数y2
 ＝[image: alt]
 的图象交于点A（2，1），B（－1，－2），则使y1
 ＞y2
 的x的取值范围是（　　）

（A）x＞2

（B）x＞2或－1＜x＜0

（C）－1＜x＜2

（D）x＞2或x＜－1

[image: alt]


第3题图

4．在直角坐标系中，若一点的纵横坐标都是整数，则称该点为整点．设k为整数，当直线y＝x－2与y＝kx＋k的交点为整点时，k的值可以取　（　　）

（A）4个

（B）5个

（C）6个

（D）7个

5．设y＝x4
 －4x3
 ＋8x2
 －8x＋5，其中x为任意实数，则y的取值范围是　（　　）

（A）一切实数

（B）一切正实数

（C）一切大于或等于5的实数

（D）一切大于或等于2的实数

6．一次函数y＝kx＋b的图象经过点（0，5）和点B（4，0），则在该图象和坐标轴围成的三角形内，横坐标和纵坐标都是正整数的点有　（　　）

（A）6个

（B）7个

（C）8个

（D）9个

7．The number of intersection point of the graphs of function y＝[image: alt]
 and function y＝kx（k≠0）is（　　）

（A）0

（B）1

（C）2

（D）0 or 2

8．某医药研究所开发一种新药，成年人按规定的剂量服药后每毫升血液中的含药量y（毫克）与时间t（小时）之间的函数关系近似满足如图所示曲线，当每毫升血液中的含药量不少于0.25毫克时治疗有效，则服药一次治疗疾病有效的时间为　（　　）

（A）16小时

（B）15[image: alt]
 小时

（C）15[image: alt]
 小时

（D）17小时

[image: alt]


第8题图

9．如图，函数y＝mx－4m的图象分别交x轴、y轴于点M、N，线段MN上两点A、B在x轴上的垂足分别为A1
 、B1
 ，若OA1
 ＋OB1
 ＞4，则△OA1
 A的面积S1
 与△OB1
 B的面积S2
 的大小关系是　（　　）

（A）S1
 ＞S2


（B）S1
 ＝S2


（C）S1
 ＜S2


（D）不确定的

[image: alt]


第9题图

10．已知a是方程x3
 ＋3x－1＝0的一个实数根，则直线y＝a x＋1－a不经过　（　　）

（A）第一象限

（B）第二象限

（C）第三象限

（D）第四象限





二、填空题（每小题4分，共40分）

11．老师给出了一个函数，甲、乙、丙三位同学分别指出了这个函数的一个性质，甲：第一象限内有它的图象；乙：第三象限内有它的图象；丙：在每个象限内，y随x的增大而减小．请你写出一个满足上述性质的函数解析式__________．

12．如图，在反比例函数y＝[image: alt]
 （x＞0）的图象上，有点P1
 ，P2
 ，P3
 ，P4
 ，它们的横坐标依次为1，2，3，4．分别过这些点作x轴与y轴的垂线，图中所构成的阴影部分的面积从左到右依次为S1
 ，S2
 ，S3
 ，则S1
 ＋S2
 ＋S3
 ＝__________．

[image: alt]


第12题图

13．由直线y＝x＋2、y＝－x＋2和x轴围成的三角形与圆心在点（1，1）、半径为1的圆构成的图形覆盖的面积等于__________．

14．已知点（1，2）在反比例函数y＝[image: alt]
 所确定的曲线上，并且该反比例函数和一次函数y＝x＋1在x＝b时的值相等，则b等于__________．

15．汽车燃油税费改革从2009年元旦起实施：取消养路费，同时汽油消费税每升提高0.8元．若某车一年的养路费是1440元，百公里耗油8升，在“费改税”前后该车的年支出与年行驶里程的关系分别如图中的l1
 、l2
 所示，则l1
 与l2
 的交点的横坐标m＝__________．（不考虑除养路费和燃油费以外的其他费用）．

[image: alt]


第15题图

16．已知f（x）＝[image: alt]
 ，并且f（a）＝0，则a等于__________．

17．如图，已知双曲线y＝[image: alt]
 （x＞0）经过矩形OABC的边AB，BC的中点F，E，且四边形OEBF的面积为2，则k＝__________．

[image: alt]


第17题图

18．如图，一束光线从点O射出，照在经过A（1，0）、B（0，1）的镜面上的点D，经A B反射后，反射光线又照到竖立在y轴位置的镜面，要使最后经y轴再反射的光线恰好通过点A，则点D的坐标为__________．

[image: alt]


第18题图

19．直线l交反比例函数y＝[image: alt]
 的图象于点A，交x轴于点B，点A、B与坐标原点O构成等边三角形，则直线l的函数解析式为__________或__________．

20．对于正整数k，记直线y＝－[image: alt]
 与坐标轴所围成的直角三角形的面积为Sk
 ，则Sk
 ＝__________，S1
 ＋S2
 ＋S3
 ＋S4
 ＝__________．





三、简答题（21题满分10分，22题、23题每题满分15分，共40分）

21．民航规定：旅客可以免费携带a千克物品，若超过a千克，则要收取一定的费用，当携带物品的质量为b千克（b＞a）时，所交费用为Q＝10b－200（单位：元）．

（1）小明携带了35千克物品，质量大于a千克，他应交多少费用？

（2）小王交了100元费用，他携带了多少千克物品？

（3）若收费标准以超重部分的质量m（千克）计算，在保证所交费用Q不变的情况下，试用m表示Q．













22．甲、乙两车分别从A地将一批物品运往B地，再返回A地，右图表示两车离A地的距离s（千米）随时间t（小时）变化的图象，已知乙车到达B地后以30千米／小时的速度返回。请根据图象中的数据回答：

（1）甲车出发多长时间后被乙车追上？

（2）甲车与乙车在距离A地多远处迎面相遇？

（3）甲车从A地返回的速度多大时，才能比乙车先回到A地？

[image: alt]


第22题图













23．在平面直角坐标系中，△ABC满足：∠ACB＝90°，AC＝2，BC＝1，点A、C分别在x轴、y轴上，当点A从原点开始在x轴的正半轴上运动时，点C随着在y轴上运动．

（1）当A在原点时，求原点O到点B的距离OB．

（2）当OA＝OC时，求原点O到点B的距离OB．

（3）求原点O到点B的距离OB的最大值，并确定此时图形应满足什么条件．

[image: alt]


第23题图














八年级希望数学竞赛专题训练试卷（五）

面积问题

一、选择题（每小题4分，共40分）

1．将一张大小为10cm×10cm的正方形纸片，依下图所示方式折叠并剪裁后再展开，其中折线（虚线）正好过三角形两边的中点，则展开后内部的正方形（无阴影部分）面积等于　（　　）

[image: alt]


第1题图

（A）25cm2


（B）50cm2


（C）75cm2


（D）40cm2


2．如图，矩形ABCD中，AB＝8，BC＝6，E、F是AC上的三等分点，则△BEF的面积为（　　）

（A）8

（B）12

（C）16

（D）24

[image: alt]


第2题图

3．搬进新居后，小杰自己动手用彩塑纸做了一个如图所示的正方形的挂式小饰品ABCD，彩线BD、AN、CM将正方形ABCD分成六部分，其中M是AB的中点，N是BC的中点，AN与CM交于O点．已知正方形ABCD的面积为576cm2
 ，则被分隔开的△CON的面积为　（　　）

（A）96cm2


（B）48cm2


（C）24cm2


（D）以上都不对

[image: alt]


第3题图

4．如图，边长为1的正方形ABCD绕A逆时针旋转30°到正方形AB′C′D′，图中阴影部分的面积为　（　　）

（A）1－[image: alt]


（B）[image: alt]


（C）1－[image: alt]


（D）[image: alt]


[image: alt]


第4题图

5．若干个正方形和等腰直角三角形拼接成如图所示的图形，若最大的正方形的边长是 7cm，则正方形A、B、C、D的面积和是　（　　）

（A）14cm2


（B）42cm2


（C）49cm2


（D）64cm2


[image: alt]


第5题图

6．如图，正方形ABCD的面积为256，点E在AD上，点F在AB的延长线上，EC⊥FC，△CEF的面积是200，则BF的长是　（　　）

（A）15

（B）12

（C）11

（D）10

[image: alt]


第6题图

7．如图，已知点B在反比例函数y＝[image: alt]
 的图象上.从点B分别作x轴和y轴的垂线，垂足分别为A、C．若△ABC的面积是4，则反比例函数的解析式是　（　　）

（A）y＝－[image: alt]


（B）y＝[image: alt]


（C）y＝－[image: alt]


（D）y＝[image: alt]


[image: alt]


第7题图

8．如图，在矩形ABCD中，AE，AF三等分∠BAD，若BE＝2，CF＝1，则最接近矩形面积的是　（　　）

（A）13

（B）14

（C）15

（D）16

[image: alt]


第8题图

9．如图，在直角扇形ABC内，分别以AB和AC为直径作半圆，两条半圆弧相交于点D，整个图形被分成S1
 、S2
 、S3
 、S4
 四部分，则S2
 和S4
 的大小关系是　（　　）

（A）S2
 ＜S4


（B）S2
 ＝S4


（C）S2
 ＞S4


（D）无法确定

[image: alt]


第9题图

10．如图，平行四边形的每一个顶点都用直线与两条对边的中点相连。这些直线所围成图形的面积是原平行四边形面积的　（　　）

（A）[image: alt]


（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）[image: alt]


[image: alt]


第10题图

二、填空题（每小题4分，共40分）

11．若a、b均为正数，且[image: alt]
 是一个三角形的三条边的长，那么这个三角形的面积等于__________．

12．边长为整数且面积为2002的长方形共有__________种．（对应边长相等的长方形算作同一种）

13．如图，△ABC的面积是24，点D是边BC的中点，点E是边AB上的一个三等分点，CE交AD于点F．则△AEF的面积为__________．

[image: alt]


第13题图

14．如图，两个全等的正六边形ABCDEF、PQRSTU，其中点P位于正六边形ABCDEF的中点，如果它们的面积均为1，则阴影部分的面积是__________．

[image: alt]


第14题图

15．如图，等腰梯形ABCD的面积是49平方厘米，AD∥BC，且AC⊥BD，AF⊥BC，则BD＝__________厘米，AF＝__________厘米．

[image: alt]


第15题图

16．如图，边长为a的正方形ABCD和边长为b的正方形BEFG排放在一起，O1
 和O2
 分别是两个正方形的中心，则阴影部分的面积为__________，线段O1
 O2
 的长为__________．

[image: alt]


第16题图

17．如图，等腰△ABC中，AB＝AC，P点在BC边上的高AD上，且[image: alt]
 ，BP的延长线交AC于E，若S△
 A
 B
 C
 ＝10，则S△
 A
 B
 E
 ＝__________，S△
 D
 E
 C
 ＝__________．

[image: alt]


第17题图

18．如图，从一个边长为a的正方形纸片ABCD中剪去一个宽为b的长方形CDEF，再从剩下的纸片中沿平行短边的方向剪去一个边长为c的正方形BFHG，若长方形CDEF与AGHE的面积比是3∶2，那么[image: alt]
 ＝__________；正方形BFHG与正方形ABCD的面积比是__________．

[image: alt]


第18题图

19．直角△ABC三边长分别是x，x＋1和5，则△ABC的周长为__________，△ABC的面积为__________．

20．如图，△ABC中，BC∶AC＝3∶5，四边形BDEC和ACFG均为正方形，已知△ABC与正方形BDEC的面积比是3∶5，那么△CEF与整个图形的面积比等于__________．

[image: alt]


第20题图





三、解答题（21题满分10分，22题、23题每题满分15分，共40分）

21．如图，正方形ABCD的边长为a，点E、F、G、H分别在正方形的四条边上，已知EF∥GH，EF＝GH．

（1）若AE＝AH＝[image: alt]
 a，求四边形EFGH的周长和面积；

（2）求四边形EFGH的周长的最小值．

[image: alt]


第21题图













22．如图，一张矩形纸片ABCD的边长公别为9cm和3cm，把顶点A和C叠合在一起，得到折痕EF．

（1）证明：四边形AECF是菱形．

（2）计算折痕EF的长．

（3）求△CEH的面积．

[image: alt]


第22题图













23．如图，等腰梯形ABCD中，CD∥AB，对角线AC、BD相交于O，∠ACD＝60°，点S，P，Q分别是OD，OA，BC的中点．

（1）求证：△PQS是等边三角形；

（2）若AB＝5，CD＝3，求△PQS的面积；

（3）若△PQS的面积与△AOD的面积的比是7∶8，求梯形上、下两底的比CD∶AB．

[image: alt]


第23题图














八年级希望数学竞赛预赛试卷（一）

一、选择题（每小题4分，共40分）

1．已知x1
 ，x2
 ，x3
 的平均数为5，y1
 ，y2
 ，y3
 的平均数为7，则2x1
 ＋3y1
 ，2x2
 ＋3y2
 ，2x3
 ＋3y3
 的平均数为　（　　）

（A）31

（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）17

2．如图，在凸四边形ABCD中，AB＝BC＝BD，∠ABC＝70°，则∠ADC等于　（　　）

（A）145°

（B）150°

（C）155°

（D）160°

[image: alt]


第2题图

3．若[image: alt]
 －|x|＝1，那么代数式[image: alt]
 ＋|x|的值是　（　　）

（A）[image: alt]


（B）－[image: alt]


（C）－[image: alt]


（D）[image: alt]


4．在一次函数y＝－x＋3的图象上取一点P，作PA⊥x轴，垂足为A，作PB⊥y轴，垂足为B，且矩形OAPB的面积为[image: alt]
 ，则这样的点共有　（　　）

（A）4个

（B）3个

（C）2个

（D）1个

5．已知[image: alt]
 ＝2＋3x，则x的取值范围是　（　　）

（A）－[image: alt]


（B）－[image: alt]


（C）0≤x≤[image: alt]


（D）x≤－或x≥[image: alt]


6．若n是自然数，下列四式中必定不是某个自然数的平方的式子是　（　　）

（A）3n2
 －3n＋3

（B）4n2
 ＋4n＋4

（C）5n2
 －5n－5

（D）7n2
 －7n＋7

7．The number of integer solutions for the system of inequalities[image: alt]
 about x is just4, then the range of value for real number a is　（　　）

（A）－4＜a≤－2

（B）－4≤a＜－2

（C）－1＜a≤－0.5

（D）－1≤a＜－0.5

（英语小词典：integer solutions 整数解；system of inequalities 不等式组；the range of value 取值范围）

8．如图，在Rt△ABC中，AB＝AC，D、E是斜边BC上两点，且∠DAE＝45°，将△ADC绕点A顺时针旋转90°后，得到△AFB，连接EF，下列结论：

①△AED≌△AEF；　　　②△ABE≌△ACD；

③BE＋DC＝DE；　　　　④BE2
 ＋DC2
 ＝DE2
 ．

其中正确的是　（　　）

（A）②④

（B）①④

（C）②③

（D）①③

[image: alt]


第8题图

9．如图，已知点P是△ABC的斜边AB上的任意一点，过点P作PM⊥AC，PN⊥BC，连接MN，AC＝3，BC＝4，则MN的长的最小值为　（　　）

（A）2.3

（B）2.4

（C）2.5

（D）2.6

[image: alt]


第9题图

10．如图是正方形方格，将其中两个方格涂黑有若干种涂法．约定沿正方形ABCD的对称轴翻折能重合的图案或绕正方形ABCD中心旋转能重合的图案都视为同一种图案，例如[image: alt]
 就视为同一种图案，则不同的涂法有　（　　）

（A）4种

（B）6种

（C）8种

（D）12种





二、A组填空题（每小题4分，共40分）

11．已知2a
 ＝8b
 （a，b是正整数）且a＋2b＝5，那么2a
 ＋8b
 的值是__________．

12．已知一组数据：－2，－2，3，－2，x，－1，若这组数据的平均数是0.5，则这组数据的中位数是__________．

13．分解因式：（x2
 ＋x＋1）（x2
 ＋x＋2）－12＝__________．

14．若a，b，c都是正数[image: alt]
 ，则a，b，c三个数的大小关系是__________．

15．如图，四边形ABCD为正方形，AB为边向正方形外作等边三角形ABE.CE与DB相交于点F，则∠AFD＝__________度．

[image: alt]


第15题图

16．Give in the △ABC, a, b, c are three sides of the triangle, a＝4, b＝10 and perimeter of the triangle is multiple of 5, then the length of c is __________．

（英语小词典：perimeter 周长；multiple 倍数）

17．若a，c，d都是整数，b是正整数，且a＋b＝c，b＋c＝d，c＋d＝a，则a＋b＋c＋d的最大值是．

18．已知梯形ABCD的面积为34cm2
 ，AE＝BF，CE与DF相交于点O，△OCD的面积为11cm2
 ，则蝶形（阴影部分）的面积是__________．

[image: alt]


第18题图

19．1，2，3，…，98共98个自然数中，能够表示成两整数的平方差的个数是__________．

20．一辆卡车在公路上匀速行使，起初看到里程碑上的数字为AB，过了一小时里程碑上的数字为BA，又行使了一小时里程碑上的数字为三位数A0B，则第三次看到里程碑上的数字是__________．





三、B组填空题（每小题8分，共40分．每小题两个空，每空4分．）

21．若关于x的恒等式[image: alt]
 中，[image: alt]
 为最简分式，且有a＞b，a＋b＝c，则M＝__________，N＝__________．

22．已知x，y为正整数，并且xy＋x＋y＝23，x2
 y＋xy2
 ＝120，则x2
 ＋y2
 ＝__________，x－y＝__________．

23．正△ABC的边长为2，M是AB边上的中点，P是BC边上的任意一点，PA＋PM的最大值是__________，最小值是__________．

24．放有小球的2009个盒子从左到右排成一行，如果最左面的盒子里有7个小球，且每四个相邻盒子里共有30个小球，那么第5个盒子有__________个小球，最右面的盒子有__________个小球．

25．一批旅客决定分乘几辆大汽车，并且要使每辆车有相同的人数．起先，每辆车乘坐22人，发现有一人坐不上车。若是开走一辆空车，那么所有的旅客刚好平均分乘余下的汽车．已知每辆车的载客量不能多于32人，则原有__________辆汽车，这批旅客有__________人．


八年级希望数学竞赛预赛试卷（二）

一、选择题（每小题4分，共40分）

1．下列名人中：①比尔·盖茨；②高斯；③袁隆平；④诺贝尔；⑤陈景润；⑥华罗庚；⑦高尔基；⑧爱因斯坦，其中是数学家的是　（　　）

（A）①④⑦

（B）③④⑧

（C）②⑥⑧

（D）②⑤⑥

2．已知2ay＋5
 b3x
 与b2－4
 ya2x
 是同类项，那么x、y的值是　（　　）

（A）[image: alt]


（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）[image: alt]


3．若将代数式中的任意两个字母交换，代数式不变，则称这个代数式为完全对称式，如a＋b＋c就是完全对称式．下列三个代数式：①（a－b）2
 ；②a b＋b c＋c a；③a2
 b＋b2
 c＋c2
 a．其中是完全对称式的是　（　　）

（A）①②

（B）①③

（C）②③

（D）①②③

4．反比例函数y＝[image: alt]
 的图象是轴对称图形，它的一条对称轴是下列哪个正比例函数的图象　（　　）

（A）y＝|k|x

（B）y＝－kx

（C）y＝kx

（D）y＝x

5．There is a piece of work. It takes Mr. A alone 20 days to finish, and Mr. B 30 alone days to finish. It takes them（　　）days to work together to finish the work ．

（A）10

（B）12

（C）15

（D）50

6．如图，将点数为2，3，4的三张牌按从左到右的方式排列，并且按从左到右的牌面数字记录排列结果为234．现在做一个抽放牌游戏：从上述左、中、右的三张牌中随机抽取一张，然后把它放在其余两张牌的中间，并且重新记录排列结果．例如，若第1次抽取的是左边的一张，点数是2，那么第1次抽放后的排列结果是324；第2次抽取的是中间的一张，点数仍然是2，则第2次抽放后的排列结果仍是324．照此游戏规则，两次抽放后，这三张牌的排列结果仍然是234的概率为　（　　）

（A）[image: alt]


（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）[image: alt]


[image: alt]


第6题图

7．如图，已知△ABC中，AD为BC边上的中线且AB＝4cm，AC＝3cm，则AD的取值范围是　（　　）

（A）3＜AD＜4

（B）1＜AD＜7

（C）[image: alt]


（D）[image: alt]


[image: alt]


第7题图

8．设已知a，b（b＞a）是两个任意质数，那么下列四个分数：①[image: alt]
 ；②[image: alt]
 ；③[image: alt]
 ；④[image: alt]
 中，总是最简分数的有

（　　）

（A）1个

（B）2个

（C）3个

（D）4个

9．在函数y＝－[image: alt]
 （a为常数）的图象上有三点：（－1，y1
 ）、（－[image: alt]
 ，y2
 ）、（[image: alt]
 ，y3
 ），则函数值y1
 ，y2
 ，y3
 的大小关系是　（　　）

（A）y1
 ＜y2
 ＜y3


（B）y3
 ＜y2
 ＜y1


（C）y3
 ＜y1
 ＜y2


（D）y2
 ＜y1
 ＜y3


10．已知M＝p4
 （p2
 q＋1），其中p、q为质数，且满足q－p＝29，则M＝　（　　）

（A）2009

（B）2005

（C）2003

（D）2000





二、A组填空题（每小题4分，共40分）

11．在一次捐款活动中，八年级（3）班50名同学人人拿出自己的零花钱，有捐5元、10元、20元的，还有捐50元和100元的。如图所示的统计图反映了不同捐款数的人的比例，那么该班同学平均每人捐款__________元．

[image: alt]


第11题图

12．已知y＝ax3
 ＋bx＋2，当x＝－1时，y＝2009，则当x＝1时，y＝__________．

13．已知关于x的不等式mx－2≤0的负整数解只有―1，―2，则m的取值范围是__________．

14．在平面上，等边三角形和正方形是一类完美图形．给定一个边长为1分米的正方形，能内接于它的最小等边三角形（内接指三角形的各顶点在正方形的边上）的边长是分米．

15．当x＝[image: alt]
 时，代数式x（x＋1）（x＋2）（x＋3）（x＋4）（x＋5）的值为__________．

16．如图，在一条笔直的公路上有三个小镇A、B、C，甲车从A出发匀速开往C，乙车从B出发匀速开往A．若两车同时出发，当甲车到达B时，乙车离A还有40k m；当乙车到达A时，甲车正好到达C．已知B C＝50k m，则A、B两镇相距__________km．

[image: alt]


第16题图

17．设直线n x＋（n＋1）y＝（n≥1的自然数）与两坐标轴围成的三角形面积为Sn
 （n＝1，2，…，2008），则S1
 ＋S2
 ＋…＋S2009
 的值为__________．

18．Figure, In a acute triangle ABC, AD is perpendicular to BC, and CE is perpendicular to AB. If ∠AOE ＝ 62°, then ∠ BAC＋∠BCA ＝__________．

[image: alt]


第18题图

19．李老师从油条的制作受到启发，设计了一个数学问题：如图，在数轴上截取从原点到1的对应点的线段AB，对折后（点A与B重合）再均匀地拉成1个单位长度的线段，这一过程称为一次操作（如在第一次操作后，原线段AB上的[image: alt]
 ，[image: alt]
 均变成[image: alt]
 ，[image: alt]
 变成1，等）．那么在线段AB上（除A，B）的点中，在第二次操作后，恰好被拉到与1重合的点所对应的数之和是__________．

[image: alt]


第19题图

20．若实数a、b、c满足a2
 ＋b2
 ＋c2
 ＋4≤ab＋3b＋2c，则200a＋900b＋8c＝__________．





三、B组填空题（每小题8分，共40分）

21．将正整数1，2，3，…从小到大按下面规律排列．若第4行第2列的数为32，则：①n＝__________；②第i行第j列的数为__________（用i，j表示）．

[image: alt]


22．许多年青人都喜好极限运动，如小轮车比赛，如图是小轮车比赛场地的一部分赛道，赛道AB部分为πm，赛道B C部分是半径为3m的[image: alt]
 圆弧，赛道CD部分为πm，设车轮半径为25cm，则车轮从B到C公转__________圈，从A到D公转__________圈．

[image: alt]


第22题图

23．若[image: alt]
 ，则一次函数y＝2010kx－2010k的图象与两坐标轴围成的三角形的面积为__________或__________．

24．在数学活动课上，王刚做了一个梯形纸模板，测得其一底边长为40cm，高为8cm，两腰长分别为10cm和17cm，则该梯形纸模板的面积为__________或__________或__________或__________cm2
 ．

25．已知等腰△ABC的三边长满足方程x2
 －11x＋30＝0，在△ABC所在平面内找一点P，使得点P到三个顶点A、B、C的距离之和最小，则这个最小值是__________或__________或__________或__________．


八年级希望数学竞赛预赛试卷（三）

一、选择题（每小题4分，共40分）

1．若分式[image: alt]
 的值是负数，则x的取值范围是　（　　）

（A）[image: alt]
 ＜x＜2

（B）x＞[image: alt]
 或x＜－2

（C）－2＜x＜2且x≠[image: alt]


（D）[image: alt]
 ＜x＜2或x＜－2

2．a、b满足a b＝1，若M＝[image: alt]
 ，N
 ＝[image: alt]
 ，则M、N的大小关系是（　　）

（A）M＞N

（B）M＝N

（C）M＜N

（D）不确定

3．The number of integer solutions for the syetem of inequalities[image: alt]
 about x is just 6, then the range of value for real number a is（　　）

（A）－2.5＜a≤－2

（B）－2.5≤a≤－2

（C）－5＜a≤－4

（D）－5≤a≤－4

（英语小词典：：integer solutions 整数解；syetem of inequalities 不等式组；the range of value 取值范围）

4．用数学的方式理解：“当窗理云鬓，对镜贴花黄”和“坐地日行八万里”（只考虑地球的自转），其中蕴含的图形运动是　（　　）

（A）平移和旋转

（B）对称和旋转

（C）对称和平移

（D）旋转和平移

5．下图是由一些相同的小正方体构成的几何体的三视图，这个几何体中相同的小正方体的个数是　（　　）

（A）4个

（B）5个

（C）6个

（D）7个

[image: alt]


第5题图

6．若实数a，b在数轴上的位置如图所示，则化简[image: alt]
 的结果是　（　　）

（A）－b

（B）b

（C）－2a－b

（D）2a＋b

[image: alt]


第6题图

7．如图，边长为1的正方形ABCD绕A逆时针旋转30°到正方形AB′C′D′，图中阴影部分的面积为　（　　）

（A）[image: alt]


（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）[image: alt]


[image: alt]


第7题图

8．在直角坐标系中，若一点的纵横坐标都是整数，则称该点为整点．设k为整数，当直线y＝x－2与y＝kx＋k的交点为整点时，k的值可以取　（　　）

（A）4个

（B）5个

（C）6个

（D）7个

9．甲、乙两人骑车从学校出发，先上坡到距学校6千米的A地，再下坡到距学校16千米的B地，甲、乙两人行程y（千米）与时间x（小时）之间的函数关系如图所示，若甲、乙两人同时从B地按原路返回到学校，返回时，甲和乙上、下坡的速度仍保持不变，则下列结论：①乙往返行程中的平均速度相同；②乙从学校出发45分钟后追上甲；③乙从B地返回到学校用时1小时18分钟；④甲、乙返回时在下坡路段相遇．其中正确的结论有　（　　）

（A）②③

（B）①④

（C）①②④

（D）②③④

[image: alt]


第9题图

10．下面四个图形是标出了长宽之比的台球桌的俯视图，一个球从一个角落以45°角击出，在桌子边沿回弹若干次后，最终必将落入角落的一个球囊．图1中回弹次数为1次，图2中回弹次数为2次，图3中回弹次数为3次，图4中回弹次数为5次．若某台球桌长宽之比为5∶4，按同样的方式击球，球在边沿回弹的次数为（　　）次．

（A）6

（B）7

（C）8

（D）9

[image: alt]


第10题图





二、A组填空题（每小题4分，共40分）

11．若x取整数，则使式子[image: alt]
 的值为整数的x值有__________个．

12．已知M＝p4
 （p2
 q＋1），其中p，q为质数，且满足q－p＝29，则m＝__________．

13．若关于x的不等式组[image: alt]
 的解集为x＜4，则m的取值范围是__________．

14．已知abc≠0，并且[image: alt]
 ，那么直线y＝p x＋p一定通过__________象限．

15．已知AD是△ABC中BC边上的中线，若AB＝2，AC＝4，则AD的取值范围是__________．

16．如图，在直角坐标系中，将矩形OABC沿OB对折，使点A落在点A1
 处，OA＝8，OC＝4，则△BDO的面积为__________，点A1
 的坐标为__________．

[image: alt]


第16题图

17．正方形ABCD与正方形OEFG中，点D和点F的坐标分别为（－3，2）和（1，－1），则这两正方形的位似中心的坐标为__________．

[image: alt]


第17题图

18．已知，四边形ABCD中，AB＝2，CD＝3，M、N分别为AD、BC的中点，则线段MN长的取值范围是__________．

19．菱形ABCD的周长为24cm，∠A＝120°，E是BC边的中点，P是BD上的动点，则PE＋PC的最小值是__________．

20．一个两位数除以它的两个数位上的数字和，要使商为最小值，则这个两位数为__________．





三、B组填空题（每小题8分，共40分）

21．若方程组[image: alt]
 的解为[image: alt]
 ，则一次函数[image: alt]
 与[image: alt]
 的图象的交点为__________，mn＝__________．

22．如图，将边长为1的正方形OAPB沿x轴正方向连续翻转2009次，点P依次落在点P1
 ，P2
 ，P3
 ，P4
 ，…，P2
 0
 0
 9
 的位置，则P3
 的坐标为__________，P2009
 的坐标为__________．

[image: alt]


第22题图

23．如图，△ABC是边长为3的等边三角形，△BDC是等腰三角形，且∠BDC＝120°，以D为顶点作一个60°角，使其两边分别交AB于点M，交AC于点N，连接MN，则△ABC的面积为__________，△AMN的周长为__________．

[image: alt]


第23题图

24．已知x2
 ＋x－6是多项式2x4
 ＋x3
 －ax2
 ＋bx＋a＋b－1的因式，则a＝__________，b＝__________．

25．已知a，b，c满足[image: alt]
 ，则a＝__________b＝__________．


八年级希望数学竞赛预赛试卷（四）

一、选择题（每小题4分，共40分）

1．n是正整数，下列哪个数一定不是正整数的平方　（　　）

（A）3n2
 －3n＋3

（B）4n2
 ＋4n＋4

（C）5n2
 －5n－5

（D）7n2
 －7n＋7

2．如果△ABC的三条外角平分线相交成△DEF，那么△DEF一定是　（　　）

（A）直角三角形

（B）钝角三角形

（C）锐角三角形

（D）不是锐角三角形

3．下列四个判定平行四边形的命题的题设，其中是真命题的个数为　（　　）

①一组对边相等且一组对角相等的四边形

②一组对边相等且一条对角线平分另一条对角线的四边形

③一组对角相等且这一组对角的顶点所连接的对角线平分另一条对角线的四边形

④一组对角相等且这一组对角的顶点所连接的对角线被另一条对角线平分的四边形

（A）1

（B）2

（C）3

（D）4

4．The number of integer solutions for the system of inequalities[image: alt]
 about x is just 11, then the range of value for real number a is 　（　　）

（A）－2.5＜a≤－2

（B）－2.5≤a≤－2

（C）－4.5＜a≤－4

（D）－4.5≤a≤－4

（英语小词典：integer solution 整数解；system of inequalities 不等式组；the range of value取值范围）

5．函数y＝kx＋k与[image: alt]
 在同一坐标系中的图象的大体位置是　（　　）

[image: alt]


第5题图

6．已知不等边三角形ABC的两条高分别为4和12，若第三高也是整数，那么它的长度最大可能是　（　　）

（A）4

（B）5

（C）6

（D）7

7．互不相等的三个正数a，b，c恰为一个三角形的三条边，则用下列的三个数为长度的线段一定能作成三角形的是　（　　）

（A）[image: alt]


（B）a2
 ，b2
 ，c2


（C）[image: alt]


（D）|a－b|，|b－c|，|c－a|

8．三个连续正整数a，b，c，已知a2
 ＝14884，c2
 ＝15376，那么b2
 ＝　（　　）

（A）15116

（B）15129

（C）15144

（D）15325

9．去年产量比前年产量增长p％，则前年产量比去年产量下降的比率是　（　　）

（A）p％

（B）[image: alt]


（C）（100－p）％

（D）[image: alt]


10．如图，在一个凸八边形中，每三个顶点形成三个角（如A，B，C三个顶点形成∠ABC，∠ACB，∠BAC），一共可作出168个角．那么这些角中最小的一个一定是　（　　）

（A）小于或等于20°

（B）小于或等于22.5°

（C）小于或等于25°

（D）小于或等于27.5°

[image: alt]


第10题图





二、A组填空题（每小题4分，共40分）

11．已知：ax2
 ＋bx＋c是一个完全平方式（a，b，c是常数），则b2
 －4ac＝__________．

12．代数式－2x2
 －6x＋1的最大值为__________．

13．If N is natural number, and [image: alt]
 , then the value of N＋1 is__________．（英语小词典：natural number 自然数）

14．今天是星期日，99
 天后是星期__________．

15．已知步行的速度是骑车速度的一半，自行车速度是汽车速度的一半，甲、乙两人同时从A地去B地，甲乘汽车到中点，后一半路程步行，乙全程骑自行车，先到达的是__________．

16．已知矩形ABCD的边AB＝6，BC＝8，将矩形折叠，使点C和点A重合，折痕EF＝__________．

[image: alt]


第16题图

17．已知△ABC中，AB＝BC＝AC＝3，D是△ABC内任一点，DE⊥BC，DF⊥AC，DG⊥AB，E，F，G是垂足．求证：DE＋DF＋DG＝__________．

[image: alt]


第17题图

18．设一直线截△ABC三边AB，BC，CA或延长线于D，E，F，那么[image: alt]
 ＝__________．

[image: alt]


第18题图

19．已知m，n是不相等的实数，方程x2
 ＋m x＋n＝0的两根差与方程y2
 ＋ny＋m＝0的两根差相等，则m＋n＝__________．

20．化简[image: alt]
 ＝__________．





三、B组填空题（每小题8分，共40分）

21．方程组[image: alt]
 的解为__________或__________或__________或__________．

22．方程x2
 －ax＋a－2＝0的两根差的绝对值最小时a取__________，其中最小值是__________．

23．已知恒等式ax2
 ＋bx＋c＝2（x＋1）（x－2），求：①a＋b＋c＝__________；②a－b＋c＝__________．

24．方程|2x＋1|＋|x－2|＝4的解是__________或__________．

25．已知方程[image: alt]
 无解，则t＝__________或__________．


八年级希望数学竞赛预赛试卷（五）

一、选择题（每小题4分，共40分）

1．设a，b，c的平均数为M；a，b的平均数为N；N，c的平均数为P，若a＞b＞c，则M与P的大小关系是　（　　）

（A）M＝P

（B）M＞P

（C）M＜P

（D）不确定

2．将长为15dm的木棒截成长度为整数的三段，使它们构成一个三角形的三边，则不同的截法有　（　　）

（A）5种

（B）6种

（C）7种

（D）8种

3．要使方程组[image: alt]
 的解是一对异号的数，则a的取值范围是　（　　）

（A）[image: alt]


（B）[image: alt]


（C）a＞3

（D）[image: alt]
 或a＞3

4．已知S＝12
 －22
 ＋32
 －42
 ＋…＋992
 －1002
 ＋1012
 ，则S被103除的余数是　（　　）

（A）1

（B）2

（C）3

（D）4

5．如图所示，∠A＋∠B＋∠C＋∠D＋∠E＋∠F＋∠G＝　（　　）

（A）360°

（B）450°

（C）540°

（D）720°

[image: alt]
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6．四条线段的长分别为9，5，x，1（其中x为正实数），用它们拼成两个直角三角形，且A B与C D是其中的两条线段（如图），则x可取值的个数为　（　　）

（A）2个

（B）3个

（C）4个

（D）6个

[image: alt]
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7．For 0＜k＜1, [image: alt]
 is a function on x, and 1≤x≤2, then the maximum of y is （　　）

（A）k

（B）[image: alt]


（C）1k

（D）[image: alt]


8．桌上放着6张扑克牌，全部正面朝下．你已被告知其中有两张且只有两张是老K，但是你不知道老K在哪个位置．你随便取了两张并把它们翻开，会出现下面两种情况：（1）两张牌中至少有1张是老K；（2）两张牌中没有1张是老K．比较这两种情况的可能性，可知　（　　）

（A）（1）的可能性大

（B）（2）的可能性大

（C）两者一样

（D）无法比较

9．如图，边长为1的正方形ABCD绕A逆时针旋转30°到正方形AB′C′D′，图中阴影部分的面积为　（　　）

（A）[image: alt]


（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）[image: alt]


[image: alt]
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10．平面直角坐标系中，如果把横坐标、纵坐标都是整数的点叫做整点，那么函数[image: alt]
 的图象上整点的个数是　（　　）

（A）2个

（B）4个

（C）6个

（D）8个





二、A组填空题（每小题4分，共20分）

11．Given [image: alt]
 , then the value of [image: alt]
 is__________．

12．一本书有500页，编上页码1，2，3，…则数字1在页码中出现了__________次．

14．已知a－b＝4，a b＋c2
 ＋4＝0，则a＋b＋c的值为__________．

15．某储蓄所每年工资支出10万元，其他固定支出每年17万元．对于吸收的存款每年应付2.25％的利息，吸收来的存款全部存到上级银行，可得年利率4.05％的内部核算收入，那么该储蓄所为使内部核算没有亏损，每年至少应吸收存款__________万元．

16．若直线323x＋457y＝1103与直线177x＋543y＝897的交点坐标是（a，b），则a2
 ＋2004b2
 的值是__________．

17．在边长为1的等边三角形中放置17个点，无论怎么放，其中至少有两个点之间距离不超过k，则k的最大值是__________．

18．设直线y＝kx＋k－1和直线y＝（k＋1）x＋k（k是正整数）及x轴围成的三角形面积为Sk
 ，则S1
 ＋S2
 ＋S3
 ＋…＋S2006
 的值是__________．

19．如图，P是平行四边形ABCD内一点，且S△
 P
 A
 B
 ＝5，S△
 P
 A
 D
 ＝2，则阴影部分的面积为__________．

[image: alt]
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20．在平面直角坐标系中，点P[m（m＋1），m－1]（m为实数）不可能在第__________象限．





三、B组填空题（每空4分，共40分）

21．如果两个数x和y满足|x＋y＋3|＝8－|5－x－y|，则x＋y的最小值是__________，最大值是__________．

22．将一组数据按由小到大（或由大到小）的顺序排列，处于最中间位置的数（当数据的个数是奇数时），或最中间两个数据的平均数（当数据的个数是偶数时）叫做这组数据的中位数．现有一组数据共有100个数，其中有15个数在中位数和平均数之间，如果这组数据的中位数和平均数都不在这100个数中，那么这组数据中小于平均数的数据占这100个数据的百分比是__________或__________．

23．某校组织师生春游，如果单独租用45座客车若干辆，刚好坐满；如果单独租用60座客车，可以少租一辆，且余30个座位．则该校去参加春游的人数为．若已知45座客车的租金为每辆250元，60座客车租金为每辆300元，这次春游同时租用这两种客车，其中60座客车比45座客车多租1辆，所以租金比单独一种客车要节省，按这种方案需要租金__________元．

24．如图所示，在梯形ABCD中，AD∥BC（BC＞AD），∠＝90°，BC＝CD＝12，∠ABE＝45°，若AE＝10，则CE的长为__________或__________．

[image: alt]
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25．如图是一个长为400米的环形跑道，其中A、B为跑道对称轴上的两点，且A、B之间有一条50米的直线通道，甲、乙两人同时从A点处出发，甲按逆时针方向以速度v1沿跑道跑步，当跑到B点处时继续沿跑道前进，乙按顺时针方向以速度v2沿跑道跑步，当跑到B点处时沿直线通道跑回到A点处．假设两人跑步时间足够长，如果v1∶v2＝3∶2，那么甲跑了路程__________后，两人首次在A点处相遇；如果v1∶v2＝5∶6，那么乙跑了路程__________后，两人首次在B点处相遇．

[image: alt]
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八年级希望数学竞赛决赛试卷（一）

一、选择题（每小题4分，共40分）

1．已知[image: alt]
 ，则a，b，c的大小关系是　（　　）

（A）c＜b＜a

（B）b＜a＜c

（C）b＜c＜a

（D）a＜b＜c

2．因式分解x2
 ＋2ax－3a2
 能被x－1整除，则a的值是　（　　）

（A）1或[image: alt]


（B）－1或[image: alt]


（C）0

（D）1或－1

3．[image: alt]
 等于　（　　）

（A）[image: alt]


（B）[image: alt]


（C）5

（D）1

4．方程（x2
 －x－1）x
 ＋
 4
 ＝1的整数解的个数是　（　　）

（A）5

（B）4

（C）3

（D）2

5．设菱形的周长为20，两条对角线的长是方程x2
 －（2m－1）x＋4m－4＝0的两个根，则m的值为　（　　）

（A）[image: alt]


（B）[image: alt]


（C）[image: alt]
 或[image: alt]


（D）以上答案均不对

6．将正三角形每条边四等分，然后过这些分点作平行于其他两边的直线，则以图中线段为边的菱形个数为　（　　）

（A）15

（B）18

（C）21

（D）24

[image: alt]


第6题图

7．方程组[image: alt]
 的解适合n＞m＞0，则a的取值范围为（　　）

（A）－3＜a＜2

（B）2＜a＜5

（C）1＜a＜4

（D）－4＜a＜－1

8．已知[image: alt]
 ，则[image: alt]
 的值是　（　　）

（A）[image: alt]


（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）0

9．长方形台球桌ABCD上，一球从AB边上某处P点击出，分别撞击球桌的边BC、CD、DA各1次后，又回到出发点P处．每次球撞击桌边时，撞击前后的路线与桌边所成的角相等（例如图中∠α＝∠β）．若AB＝3，BC＝4，则此球所走路线的总长度（不计球的大小）为　（　　）

（A）不确定

（B）12

（C）11

（D）10

[image: alt]
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10．有两面可绕一立轴转动的立式镜，我站在这两面镜子前的一个点上，这个点位于镜面夹角的角平分面上．若两镜面的夹角为50°，我将可以看到自己的镜像数为　（　　）

（A）10

（B）8

（C）6

（D）4





二、填空题（每小题4分，共40分）

11．有一个分数，分子减1，这个分数等于[image: alt]
 ；分母减1，这个分数等于[image: alt]
 ，则这个分数是__________．

12．已知[image: alt]
 ，则代数式[image: alt]
 ＝__________．

13．若a2
 －3a＝－1，则[image: alt]
 ＝__________．

14．将29只球随意放入10个盒子，每个盒子最少1只，则这些盒子中放入的球个数相同的至少有__________个．

15．阅读：“如果ax
 ＝N（a＞0，a≠1），那么x叫做以a为底N的对数，记为x＝loga
 N．”然后回答：[image: alt]
 ＝__________．

16．因式分解[image: alt]
 ＝__________．

17．已知x为实数，则[image: alt]
 的最小值为__________．

18．平行四边形ABCD中，点E在AC上，AE＝2EC，点F在AB上，BF＝2AF，若S△
 B
 E
 F
 ＝2，则平行四边形ABCD的面积为__________．

19．已知直角三角形三边长满足方程[image: alt]
 ，则这个直角三角形面积为__________．

20．E是平行四边形ABCD中BC边的中点，AE交对角线BD于G，如果△BEG的面积为1，则平行四边形ABCD的面积是__________．





三、解答题（21题满分10分，22题、23题每题满分15分，共40分）

21．已知[image: alt]
 ，求x2
 ＋y2
 的值．













22．如图，正方形ABCD外有一点P，P在BC外侧，并夹在平行线AB与CD之间，若PA＝[image: alt]
 ，PB＝[image: alt]
 ，PC＝[image: alt]
 ，求PD的长．

[image: alt]


第22题图













23．如图，在直角三角形ABC中，D，E是斜边AB上的三等分点，且CD2
 ＋CE2
 ＝1，求斜边AB的长．

[image: alt]
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八年级希望数学竞赛决赛试卷（二）

一、选择题（每小题4分，共40分）

1．若0＜a＜1，－2＜b＜－1，则[image: alt]
 的值是　（　　）

（A）0

（B）－1

（C）－3

（D）－4

2．若x＝－1满足2mx2
 －m2
 x－m＝0，则m的值是　（　　）

（A）0

（B）－1

（C）0或－1

（D）任意实数

3．让x依次取1，2，3，…等自然数，当取到某一个数之后，以下四个代数式：①x＋2；②x2
 ；③2x；④2x
 就排成一个不变的大小顺序，这个顺序是　（　　）

（A）①③②④

（B）②①③④

（C）①②③④

（D）③②①④

4．如果[image: alt]
 ，且b是有理数，那么　（　　）

（A）a是整数

（B）a是有理数

（C）a是无理数

（D）a可能是有理数，也可能是无理数

5．甲、乙、丙和丁四名同学参加了“八年级希望杯”竞赛选拔赛，乙和丁两个同学的得分和等于丙和甲的得分和；甲与乙的得分和大于丙和丁的得分和，丁的得分超过丙与乙的得分和．则这四位同学的得分由大到小的顺序是　（　　）

（A）丙，乙，丁，甲

（B）丁，丙，乙，甲

（C）甲，丁，乙，丙

（D）乙，甲，丁，丙

6．已知关于x的方程（a＋1）x＝2ax－a2
 的解是负数，那么a的值的情况是　（　　）

（A）a≠1

（B）a＜1

（C）a＜1且a≠0

（D）a＞1

7．已知四个方程①[image: alt]
 ；②[image: alt]
 ；③[image: alt]
 ；④x－[image: alt]
 ，其中有实数解的方程的个数是（　　）个．

（A）1

（B）2

（C）3

（D）4

8．如图，啤酒瓶高为h，瓶内酒面高为a，若将瓶盖好后倒置，酒面高为a′（a′＋b＝h），则酒瓶的容积与瓶内酒的体积之比为（　　）

（A）[image: alt]


（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）[image: alt]


[image: alt]
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9．如图，平行四边形的每一个顶点都用直线与两条对边的中点相连．这些直线所围成图形的面积是原平行四边形面积的（　　）

（A）[image: alt]


（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）[image: alt]


[image: alt]
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10．若x＝20082
 ＋20082
 ×20092
 ＋20092
 ，则x（　　）

（A）是完全平方数，还是奇数

（B）是完全平方数，还是偶数

（C）不是完全平方数，但是奇数

（D）不是完全平方数，但是偶数





二、填空题（每小题4分，共40分）

11．化简：[image: alt]
 ＝__________．

12．分解因式（x2
 －1）（x4
 ＋x2
 ＋1）－（x3
 ＋1）2
 的结果是__________．

13．已知[image: alt]
 ，则a＋b＋c＝__________．

14．已知a，b，c为三角形的三条边长，满足条件ac2
 ＋b2
 c－b3
 ＝abc，若三角形的一个内角为100°，则三角形的另两个角的大小分别是__________．

15．已知点（1，2）在反比例函数[image: alt]
 所确定的曲线上，并且该反比例函数和一次函数y＝x＋1在x＝b时的值相等，则b等于__________．

16．已知m是整数，以4m＋5、2m－1、20－m这三个数作为同一个三角形三边的长，则这样的三角形有__________个．

17．如图，半径分别为r与R的两圆相交（R≥r），那么两圆不重叠部分的面积的差是__________．

[image: alt]


第17题图

18．若关于x的方程[image: alt]
 无解，则a＝__________．

19．x1
 ，x2
 ，x3
 ，x4
 ，x5
 ，x6
 都是正数，且[image: alt]
 ，[image: alt]
 [image: alt]
 则x1
 x2
 x3
 x4
 x5
 x6
 ＝__________．

20．甲、乙两人一起玩火柴游戏，规则是：每次限制所取的火柴数目最少一根，最多三根，桌面上现有15根火柴，甲、乙两人轮流取，甲先取，则甲应先取__________根才能保证致胜．如果有18根，甲应先取__________根．





三、解答题（21题满分10分，22题、23题每题满分15分，共40分）

21．某品牌商品生产厂的配货员小张负责为二环内环形区域内的五家大型超市调货，这五家超市在环形区域内按甲、乙、丙、丁、戊的顺序排列．现在各家超市分别有商品15件、7件、11件、3件、14件．现在要使各超市内商品的件数相同．问小张从各超市分别调出几件给相邻的超市，才能使调动的总数最少？）

[image: alt]
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22．设a，b，c是整数，使得[image: alt]
 是一个有理数．

求证[image: alt]
 是一个整数．













23．如图，在△ABC中，D为BC的中点，点E、F分别在边AC、AB上，并且∠ABE＝∠ACF，BE、CF交于点O．过点O作OP⊥AC，OQ⊥AB，P、Q为垂足．

求证：DP＝DQ．

[image: alt]
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八年级希望数学竞赛决赛试卷（三）

一、选择题（每小题4分，共40分）

1．已知a为整数，关于x的方程a2
 x－20＝0的根是质数，且满足|ax－7|＞a2
 ，则a等于　（　　）

（A）2

（B）2或5

（C）±2

（D）－2

2．a，b，c是正整数，a＞b＞c且a2
 －ab－ac＋bc＝7，则b－c等于　（　　）

（A）1

（B）6

（C）±6

（D）1或7

3．凸多边形所有内角之和与其中一个外角之和为2005°，则这个多边形的边数是　（　　）

（A）11

（B）12

（C）13

（D）不能确定

4．如图，三个天平的托盘中形状相同的物体质量相等．图（1）、图（2）所示的两个天平处于平衡状态，要使第三个天平也保持平衡，则需在它的右盘中放置　（　　）

[image: alt]
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（A）3个球

（B）4个球

（C）5个球

（D）6个球

5．设m，n是正整数，满足m＋n＞mn，给出以下四个结论：①m，n都不等于1；②m，n都不等于2；③m，n都大于1；④m，n至少有一个等于1．其中正确的结论是　（　　）

（A）①

（B）②

（C）③

（D）④

6．在边长为1的等边三角形中放置17个点，无论怎么放，其中至少有两个点之间距离不超过k，则k的最大值是　（　　）

（A）1

（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）[image: alt]


7．袋中装有5个红球、6个黑球、7个白球，从袋中摸出15个球，摸出的球中恰好有3个红球的概率是　（　　）

（A）[image: alt]


（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）[image: alt]


8．根据：“（x－1）（x＋1）＝x2
 －1，（x－1）（x2
 ＋x＋1）＝x3
 －1，（x－1）（x3
 ＋x2
 ＋x＋1）＝x4
 －1，…的规律，求出22
 0
 0
 7
 ＋22
 0
 0
 6
 ＋22
 0
 0
 5
 ＋…＋23
 ＋22
 ＋1的末位数字是　（　　）

（A）1

（B）3

（C）5

（D）7

9．某人将2008看成了一个填数游戏式：2□□8，于是他在每个框中各填写了一个两位数[image: alt]
 与[image: alt]
 ，结果所得到的六位数[image: alt]
 恰是一个完全立方数，则[image: alt]
 ＝　（　　）

（A）40

（B）50

（C）60

（D）70

10．如图，以Rt△ADG的直角边AD和斜边DG为边作正方形ABCD和正方形DEFG，已知正方形ABCD和正方形DEFG的面积分别为7cm2
 和11cm2
 ，则△CDE的面积是　（　　）

（A）4cm2


（B）[image: alt]
 cm2


（C）[image: alt]
 cm2


（D）3cm2


[image: alt]


第10题图





二、填空题（每小题4分，共40分）

11．若x2
 －2（m＋1）x＋m2
 ＋5是一个完全平方式，则m＝__________．

12．某学校建了一个无盖的长方体水箱，现在用一个半径为r的圆形砂轮打磨内壁和箱底，则砂轮磨不到的部分的面积为__________．

13．如果有2009名学生排成一列，按1，2，3，4，5，4，3，2，1，2，3，4，5，4，3，2，1…的规律报数，那么第2009名学生所报的数是__________．

14．已知一次函数y＝ax＋b的图象经过点A（[image: alt]
 ），B（－1，[image: alt]
 ），C（－2，c），则a2
 ＋b2
 ＋c2
 －ab－bc－ca＝__________．

15．在矩形ABCD中，已知AD＝12，AB＝5，P是AD边上任意一点，PE⊥BD于E，PF⊥AC于F，那么PE＋PF＝__________．

16．如图，P是平行四边形ABCD内一点，且S△
 P
 A
 B
 ＝5，S△
 P
 A
 D
 ＝2，则阴影部分的面积为__________．

[image: alt]
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17．若直线323x＋457y＝1103与直线177x＋543y＝897的交点坐标是（a，b），则a2
 ＋2004b2
 的值是__________．

18．某校组织师生春游，如果单独租用45座客车若干辆，刚好坐满；如果单独租用60座客车，可以少租一辆，且余30个座位，则该校去参加春游的人数为__________；若已知45座客车的租金为每辆250元，60座客车租金为每辆300元，这次春游同时租用这两种客车，其中60座客车比45座客车多租1辆，所以租金比单独一种客车要节省，按这种方案需要租金__________元．

19．设[image: alt]
 ，则[image: alt]
 ＝__________．

20．小明、小强、小华三人参加迎春杯赛，他们是来自金城、沙市、水乡的选手，并分别获得一、二、三等奖．现在知道：

（1）小明不是金城的选手；（2）小强不是沙市的选手；（3）金城的选手不是一等奖；

（4）沙市的选手得二等奖；（5）小强不是三等奖．

根据上述情况，小华是__________的选手，他得的是__________等奖．





三、解答题（21题满分10分，22题、23题每题满分15分，共40分）

21．如图，直线OB是一次函数y＝－2x的图象，点A的坐标为（0，2），在直线OB上找点C，使得△ACO为等腰三角形，求出点C坐标．

[image: alt]


第21题图













22．如图，在凸四边形ABCD中，M为边AB的中点，且MC＝MD，分别过C，D两点作边BC，AD的垂线，设两条垂线的交点为P．过点P作PQ⊥AB于Q．求证：∠PAD＝∠PBC．

[image: alt]
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23．甲、乙、丙三人分糖块，分法如下：先在三张纸片上各写三个正整数p，q，r，使p＜q＜r，分糖时，每人抽一张纸片，然后把纸片上的数减去p，就是他这一轮分得的糖块数．经过若干轮这种分法后，甲总共得到20块糖，乙得到10块糖，丙得到9块糖，又知最后一次乙拿到的纸片上写的是r，而丙在各轮中拿到的纸片上写的数字的和是18，问p，q，r分别是哪三个正整数？为什么？














八年级希望数学竞赛决赛试卷（四）

一、选择题（每小题4分，共40分）

1．化简代数式[image: alt]
 的结果是　（　　）

（A）4

（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）[image: alt]


2．如图，已知四边形ABCD中，R、P分别是BC、CD上的点，E、F分别是AP、RP的中点，当点P在CD上从C向D移动而点R不动时，那么下列结论成立的是　（　　）

（A）线段EF的长逐渐增大

（B）线段EF的长逐渐减小

（C）线段EF的长不变

（D）线段EF的长与点P的位置有关

[image: alt]
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3．若x2
 －x－2＝0，则[image: alt]
 的值为　（　　）

（A）[image: alt]


（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）[image: alt]


4．函数y＝kx＋b（k≠0）与[image: alt]
 （k≠0）在同一直角坐标系中的图象可能是　（　　）

[image: alt]


第4题图

5．已知关于x的不等式组[image: alt]
 的整数解共有3个，则a的取值范围是　（　　）

（A）[image: alt]


（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）[image: alt]


6．关于x，y的方程组[image: alt]
 有无数组解，则a，b的值为　（　　）

（A）a＝0，b＝0

（B）a＝－2，b＝1

（C）a＝2，b＝－1

（D）a＝2，b＝1

7．若a＋b＋c＝0，则a3
 ＋a2
 c－abc＋b2
 c＋b3
 的值为　（　　）

（A）－1

（B）0

（C）1

（D）2

8．如图，在Rt△ABC中，AB＝AC，D、E是斜边BC上两点，且∠DAE＝45°，将△ADC绕点A顺时针旋转90°后，得到△A F B，连接EF，下列结论：

①△AED≌△AEF；　②△ABE∽△ACD；

③BE＋DC＝DE；　　④BE2
 ＋DC2
 ＝DE2
 ．

其中正确的是　（　　）

（A）②④

（B）①④

（C）②③

（D）①③

[image: alt]


第8题图

9．化肥厂原计划x天生产化肥120吨，由于采用新技术，每天增加生产3吨，因此比原计划提前2天完成原计划，则列出的方程应是　（　　）

（A）[image: alt]


（B）[image: alt]


（C）[image: alt]


（D）[image: alt]


10．99个连续自然数之和等于abcd，若a、b、c、d皆为质数，则a＋b＋c＋d的最小值等于（　　）

（A）63

（B）70

（C）86

（D）97





二、填空题（每小题4分，共40分）

11．对a，b定义运算“*”如下：[image: alt]
 ，根据这个规则，则方程2*x＝9的解为__________．

12．有一菱形ABCD，∠A＝60°，AB＝6，E是AB中点，F是AC上的一动点，求EF＋FB的最小值为__________．

13．三角形的每条边的长都是方程x2
 －6x＋8＝0的根，则三角形的周长是__________．

14．已知a为实数，且[image: alt]
 与[image: alt]
 都是整数，则a的值是__________．

15．|x－1|＋|x－5|＝4，则x的取值范围是__________．

16．梯形的上底等于6，下底等于14，那么它的中位线将梯形分成两部分面积的比为__________．

17．如图（1）是一个等腰梯形，由6个这样的等腰梯形恰好可以拼出如图（2）所示的一个菱形．对于图（1）中的等腰梯形，请写出这个等腰梯形必须满足的条件：__________．

[image: alt]


第17题图

18．如在凸多边形中，四边形有2条对角线，五边形有5条对角线，经过观察、探索、归纳，你认为凸n边形有__________条对角线．

19．以OA为斜边作第一个等腰直角三角形OAB，再以OB为斜边在外侧作第二个等腰直角三角形OBC，如此继续，得到n个等腰直角三角形（如图），则图中△OAB与第n个等腰直角三角形的面积比值是__________．

[image: alt]


第19题图

20．如图，菱形AB1
 C1
 D1
 的边长为1，∠B1
 ＝60°；作AD2
 ⊥B1
 C1
 于点D2
 ，以AD2
 为一边，作第二个菱形AB2
 C2
 D2
 ，使∠B2
 ＝60°；作AD3
 ⊥B2
 C2
 于点D3
 ，以A D3
 为一边作第三个菱形A B3
 C3
 D3
 ，使∠B3
 ＝60°……依此类推，这样作的第n个菱形A Bn
 Cn
 Dn
 的边ADn
 的长是__________．

[image: alt]


第20题图





三、解答题（21题满分10分，22题、23题每题满分15分，共40分）

21．设S是由1，2，3，…，50中的若干个数组成的一个数集（数的集合），S中任两数之和不能被7整除，试问S中最多能由1，2，3，…，50中的几个数组成（S中含数的个数最大值）？证明你的结论．













22．已知：正方形ABCD中，∠MAN＝45°，∠MAN绕点A顺时针旋转，它的两边分别交CB，CD（或它们的延长线）于点M，N．当∠MAN绕点A旋转到BM＝DN时（如图1），易证BM＋DN＝MN．

（1）当∠MAN绕点A旋转到BM≠DN时（如图2），线段BM，DN和MN之间有怎样的数量关系？写出猜想，并加以证明．

（2）当∠MAN绕点A旋转到如图3的位置时，线段BM，DN和MN之间又有怎样的数量关系？请直接写出你的猜想．

[image: alt]
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23．甲、乙两队举行龙舟比赛，上午9时，参赛龙舟同时出发．其中甲、乙两队在比赛时，路程y（千米）与时间x（小时）的函数关系如图所示．甲队在上午11时30分到达终点．

（1）哪个队先到达终点？乙队何时追上甲队？

（2）在比赛过程中，甲、乙两队何时相距最远？

[image: alt]
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八年级希望数学竞赛决赛试卷（五）

一、选择题（每小题4分，共40分）

1．四个壮小伙子正好同五个胖姑娘力量平衡，两个胖姑娘和一个壮小伙子同两个瘦姑娘势均力敌．那么当左边是两个瘦姑娘和三个胖姑娘，右边是一个胖姑娘和四个壮小伙子时，会发生的结果是　（　　）

（A）右边赢

（B）左边赢

（C）恰好平衡

（D）无法判断

2．买20支铅笔、3把直尺、2瓶墨水需32元，买39支铅笔、5把直尺、3瓶墨水需58元，则买5支铅笔、5把直尺、5瓶墨水需　（　　）

（A）20元

（B）25元

（C）30元

（D）35元

3．在一次视力检查中，八年级（1）班的48人中只有8人的视力达标．用扇形图表示视力检查结果，则表示视力达标的扇形的圆心角是　（　　）

（A）64.8°

（B）57.6°

（C）48°

（D）60°

4．已知M＝p4
 （p2
 q＋1），其中p，q为质数，且满足q－p＝29，则M＝　（　　）

（A）2009

（B）2005

（C）2003

（D）2000

5．已知不等式组[image: alt]
 的整数解的个数有6个，则实数a的取值范围是　（　　）

（A）－2.5＜a≤－2

（B）－2.5≤a≤－2

（C）－5＜a≤－4

（D）－5≤a≤－4

6．若分式[image: alt]
 的值是负数，则x的取值范围是　（　　）

（A）[image: alt]


（B）[image: alt]
 或x＜－2

（C）－2＜x＜2且[image: alt]


（D）[image: alt]
 或x＜－2

7．设标有A、B、C、D、E、F、G记号的7盏灯顺次排成一行，每盏灯安装一个开关，现在A、C、E、G4盏灯开着，其余3盏灯是关的，小岗从灯A开始，顺次拉动开关，即从A到G，再顺次拉动开关，即又从A到G，…，他这样拉动了2009次开关后，则开着的灯是（　　）

（A）A，C，E，G

（B）A，C，F

（C）B，D，F

（D）C，E，G

8．如图，在正方形ABCD中，E是CD边的中点，点F在BC上，∠EAF＝∠DAE，则下列结论中正确的是　（　　）

（A）∠EAF＝∠FAB

（B）BC＝3FC

（C）AF＝AE＋FC

（D）AF＝BC＋FC

[image: alt]


第8题图

9．如图，四边形ABCD的对角线AC、BD交于点O，S△
 B
 O
 C
 ＝9，S△
 A
 O
 D
 ＝25，则四边形ABCD的面积最小值是　（　　）

（A）34

（B）64

（C）69

（D）无法求出

[image: alt]
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10．现有型号为A0
 、A1
 、A2
 、A3
 、A4
 等的纸，它们有如下的关系：将上一个型号（例如A3
 ）的纸在长的方向对折后得到两张下一型号（A4
 ）的纸，且各种型号的纸的长与宽的比相等，那么这些型号的纸的长与宽的比约为　（　　）

（A）1.141∶1

（B）1∶1

（C）1∶0.618

（D）1.732∶1





二、填空题（每小题4分，共40分）

11．某地区有10000户居民，从中随机抽取100户，调查是否已安装电话，结果如表所示，则该地区已安装电话的户数大约是__________．

[image: alt]


12．已知x2
 ＋x－1＝0，则x3
 ＋2x2
 ＋2008＝__________．

13．某商店以每块0.10元的价格买进1500块橡皮，如果以每块0.25元的价格出售，要保证利润不少于100元，那么至少要售出__________块橡皮．

14．给定一线段AB，通过线段AB画一数轴，点A、B恰好分别在数轴的正方向离开原点[image: alt]
 、3个单位处．现固定线段AB，将数轴的原点向右平移2个单位，再将数轴的单位长度扩大一倍．此时从新数轴看，点A在数轴的__________处，该线段AB的“长度”为__________单位．

15．不等式[image: alt]
 的最大整数解是__________．

16．已知|x＋2|＋|1－x|＝9－|y－5|－|1＋y|，则x＋y的最小值为__________，最大值为__________．

17．如图，梯形ABCD中，AB∥CD，BC＞AD．∠D＝90°，BC＝CD＝12，∠ABE＝45°，若AE＝10，则CE＝__________．

[image: alt]


第17题图

18．如果等腰三角形的下底和对角线的长都是10，且上底与高相等，则该梯形的中位线的长是__________．

19．根式[image: alt]
 化简结果是__________．

20．在R t△A B C中，∠C＝90°，斜边A B边上的高为h，则两直角边的和a＋b与斜边及其高的和c＋h的大小关系是a＋b__________c＋h（填“＞”、“＝”、“＜”）．





三、解答题（21题满分10分，22题、23题每题满分15分，共40分）

21．若正整数a，b，c满足a2
 ＋b2
 ＝c2
 ，且a为不小于7的质数，求c的最小值．













22．已知x2
 －y2
 －z2
 ＝0，将x3
 －y3
 －z3
 化成几个一次因式的乘积的形式．













23．如图，在直角梯形OABC中，OA∥BC，A、B两点的坐标分别为A（13，0），B（11，12），动点P、Q从O、B两点出发，点P以每秒2个单位的速度沿OA向终点A运动，点Q以每秒1个单位的速度沿BC向C运动，当点P停止运动时，点Q同时停止运动．线段OB、PQ相交于点D，过点D作DE∥OA，交AB于点E，射线QE交x轴于点F．动点P、Q运动时间为t（单位：秒）．

（1）当t为何值时，四边形PABQ是平行四边形？请写出推理过程．

（2）当t＝3秒时，求△PQF的面积．

（3）当t为何值时，△PQF是等腰三角形？请写出推理过程．

[image: alt]
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参考答案

专题训练试卷（一）整式与根式

一、选择题

1．B　由3x2
 －2x＋6＝8可得3x2
 －2x＝2，∴[image: alt]
 ，∴[image: alt]
 ．

2．C　要使等式有意义，必须满足2x－1≥0且1－2x≤0，所以[image: alt]
 ，此时y＝4．∴x y＝2．

3．B　1＋x＋x2
 ＋x3
 ＋…＋x2
 0
 0
 8
 ＝1＋x（1＋x＋x2
 ＋x3
 ）＋x5
 （1＋x＋x2
 ＋x3
 ）＋…＋x2
 0
 0
 5
 （1＋x＋x2
 ＋x3
 ）＝1．

4．B　由条件可得[image: alt]
 ，取满足条件的特殊值a＝4，b＝1，代入计算得结果为2．

5．A　∵[image: alt]
 ，又∵[image: alt]
 ．∴[image: alt]
 ，即x＞y．

6．B　由[image: alt]
 ，得[image: alt]
 ．所以[image: alt]
 ，而[image: alt]
 ．

7．C　解法一：∵x2
 －5x＋m含有x－2的因式，

∴以x＝2代入x2
 －5x＋m＝0得

22
 －5×2＋m＝0，　得m＝6．

解法二：设x2
 －5x＋m除以x－2的商是x＋a（a为待定系数），

那么x2
 －5x＋m＝（x＋a）（x－2）＝x2
 ＋（a－2）x－2a，

根据左右两边同类项的系数相等，得

[image: alt]
 ，解得[image: alt]
 （本题解法叫待定系数法）．

8．C　原式＝（2－1）·（22
 0
 0
 7
 ＋22
 0
 0
 6
 ＋22
 0
 0
 5
 ＋…＋23
 ＋22
 ＋1）＝22
 0
 0
 8
 －1，因为22
 0
 0
 8
 的末位数为6，所以22
 0
 0
 8
 －1的末位数为5．

9．D　y＝x4
 －4x3
 ＋8x2
 －8x＋8＝（x4
 －4x3
 ＋4x2
 ）＋（4x2
 －8x＋4）＋4＝x2
 （x－2）2
 ＋4（x－1）2
 ＋4＝[（x－1）2
 －1]2
 ＋4（x－1）2
 ＋4＝[（x－1）2
 ＋1]2
 ＋4，∵（x－1）2
 ≥0，∴（x－1）2
 ＋1≥1，∴y≥5．

10．D　[image: alt]
 ，同理x－y＝[image: alt]
 [image: alt]
 ，故[image: alt]
 ．

二、填空题

11．∵原式＝4x2
 －4x y＋y2
 ＋x2
 －8x＋16＋2009＝（2x－y）2
 ＋（x－4）2
 ＋2009≥2009，　∴多项式的最小值为2009．

12．由[image: alt]
 ，得[image: alt]
 ，∴3x＋4＝0且y－3＝0，∴[image: alt]
 ，y＝3，代入axy－3x＝y，解得[image: alt]
 ．

13．（1）[image: alt]
 ．

（2）原式＝[image: alt]
 ．

14．解法一：－x3
 ＋2x＋2009＝－x（x2
 －x－1）－x2
 －x＋2x＋2009＝－x（x2
 －x－1）－（x2
 －x－1）＋2008＝2008．

解法二：由x2
 －x－1＝0，得x2
 －x＝1．

∴原式＝－x（x2
 －x）－x2
 ＋2x＋2009＝－x（x2
 －x）－（x2
 －x）＋x＋2009＝－x－1＋x＋2009＝2008．

15．（1）令x＝1，即可得a＋b＋c＋d＋e＋f＝32；

（2）比较两边系数，发现a＝f＝1，所以b＋c＋d＋e＝30；

（3）再令x＝－1，可得－a＋b－c＋d－e＋f＝0，与（1）中的结论相减再除以2，即可得a＋c＋e＝16．

16．由已知得，a2
 －a＝a2
 －b－2，则a－b＝2，[image: alt]


17．设A，B两个正方形的边长分别为x，y（x＞y），则由题意可得[image: alt]
 将（2）式因式分解得（x＋y）（x－y）＝960，再将（1）式代入得[image: alt]
 ，解得[image: alt]
 ．所以两个正方形的边长分别为32cm和8cm．

18．原式＝[image: alt]
 [image: alt]


19．由已知得，x＝2－3，y＝2＋3，∴x＋y＝4，xy＝1．

∴x2
 ＋y2
 ＝（x＋y）2
 －2xy＝14，x4
 ＋y4
 ＝（x2
 ＋y2
 ）2
 －2x2
 y2
 ＝142
 －2＝194．

20．因为a＝b＋4，所以代入ab＋c2
 ＋4＝0，得b（b＋4）＋c2
 ＋4＝0，即（b＋2）2
 ＋c2
 ＝0，所以b＝－2，c＝0，所以a＝2．故a＋b＋c＝0．

三、解答题

21．设[image: alt]
 ，则有b2
 －a2
 ＝2005＝5×401．

∵5，401均为质数，a，b是正整数．

∴[image: alt]
 或[image: alt]
 ，解得a＝1002或a＝198．

∴满足条件的正整数的和为1002＋198＝1200．

22．由（1）×2，移项得2x2
 ＋2y2
 ＋2z2
 －2x y－2y z－2z x＝0，即（x－y）2
 ＋（y－z）2
 ＋（z－x）2
 ＝0，所以x＝y＝z．又因为x＋y＋z＝2010，所以x＝y＝z＝670．

23．将两等式相减得：（x2
 －y2
 ）＋[image: alt]
 （y－x）＝0，

∴[image: alt]
 ，∵x≠y，　∴[image: alt]
 ．

将两等式相加得：[image: alt]
 ，　∴x2
 ＋y2
 ＝[image: alt]
 ．

∴[image: alt]
 ．

专题训练试卷（二）因式分解与分式

一、选择题

1．B　已知可分组为（a2
 ＋4a＋4）＋（b2
 －2b＋1）＝0，即（a＋2）2
 ＋（b－1）2
 ＝0.∴a＝－2，b＝1，∴[image: alt]
 ．

2．D　a4
 ＋4＝（a4
 ＋4a2
 ＋4）－4a2
 ＝（a2
 ＋2）2
 －4a2
 ＝（a2
 ＋2＋2a）（a2
 ＋2－2a）．

3．B　①②④不能在有理数范围内分解因式，③可分解成3（m－n）（m－2n），⑤可分解成（2a－3b）（3a－2b），所以有两个分解正确．

4．B　∵3a3
 ＋6a2
 b－3a2
 c－6abc＝3a2
 （a＋2b）－3a c（a＋2b）＝3a（a＋2b）（a－c）＝0．又∵a，b，c为△ABC的三边，∴a＞0，b＞0，c＞0，a＋2b＞0，故只有a－c＝0，∴a＝c，即三角形为等腰三角形．

5．B　∵a2
 －ab－ac＋bc＝a（a－b）－c（a－b）＝（a－b）（a－c）＝7，

又∵a＞b＞c＞0，∴a－c＞a－b＞0，∴[image: alt]
 或[image: alt]
 （舍去）

∴b－c＝6．

6．B　∵[image: alt]
 ，∴（2x－1）|6，∴2x－1＝±6，±3，±2，±1，其中整数x的值有4个．

7．C　∵－18＝－（1×18）＝－（2×9）＝－（3×6），∴a＝±17，或a＝±7，或a＝±3，即共有6种可能结果．

8．A　令a＝2009，则a＋1＝2010．所以有n＝a2
 ＋a2
 ×（a＋1）2
 ＋（a＋1）2
 ＝a2
 －2a（a＋1）＋（a＋1）2
 ＋a2
 （a＋1）2
 ＋2a（a＋1）＝[a－（a＋1）]2
 ＋a2
 （a＋1）2
 ＋2a（a＋1）＝[a（a＋1）＋1]2
 ，因为a（a＋1）为偶数，所以a（a＋1）＋1为奇数，[a（a＋1）＋1]2
 也为奇数．

9．C　由条件可得b2
 ＋c2
 －a2
 ＝－2bc，c2
 ＋a2
 －b2
 ＝－2ca，a2
 ＋b2
 －c2
 ＝－2ab，∴原式＝[image: alt]
 ，又∵a＋b＋c＝0，所以原式等于0．

10．C　∵当x＝a时，原式＝，当x＝[image: alt]
 时，原式[image: alt]
 ，即互为倒数的两个值代入计算之和为0，∴所有结果相加，其和等于0．

二、填空题

11．原式＝4a2
 －（2b－c）2
 ＝（2a＋2b－c）（2a－2b＋c）．

12．∵ab＝1，a≠1，

∴M＝[image: alt]
 ，

∴M－N＝0．

13．∵x3
 ＋ax2
 ＋bx＝x（x2
 ＋ax＋b），又∵（x－3）（x＋4）＝x2
 ＋x－12，

∴x2
 ＋x－12＝x2
 ＋ax＋b，比较系数得，a＝1，b＝－12．

14．∵6ab－9a＋10b－15＝（3a＋5）（2b－3），∴6ab－9a＋10b＝303可化成（3a＋5）（2b－3）＝288＝25
 ×32
 ．∵2b－3是奇数，而3a＋5不是3的倍数．

∴3a＋5＝25
 ，2b－3＝32
 ，∴a＝9，b＝6，a＋b＝15．

15．方程去分母得：2x2
 －k＝（x＋1）2
 ，∴k＝x2
 －2x－1，

∵方程有增根时x＝0或x＝－1，∴k＝－1或k＝2，

即k＝－1或k＝2时方程有增根．

16．[image: alt]
 ．

17．设x4
 －x3
 ＋4x2
 ＋3x＋5＝（x2
 ＋ax＋1）（x2
 ＋b x＋5），

∴（x2
 ＋ax＋1）（x2
 ＋bx＋5）＝x4
 ＋（a＋b）x3
 ＋（ab＋6）x2
 ＋（5a＋b）x＋5．

比较系数得：[image: alt]
 ，解之得a＝1，b＝－2，

∴x4
 －x3
 ＋4x2
 ＋3x＋5＝（x2
 ＋x＋1）（x2
 －2x＋5）．

18．原式＝x2
 －（2y＋1）x－（8y2
 ＋14y＋6）＝x2
 －（2y＋1）x－2（4y＋3）（y＋1）＝（x－4y－3）（x＋2y＋2）．

19．∵1507＝11×137，337842＝2×32
 ×1372
 ，∴设x＝137y，

则原式＝24×1372
 y2
 －11×1372
 y－18×1372
 ＝1372
 （24y2
 －11y－18）

＝137（3y＋2）×137（8y－9）＝（3x＋274）（8x－1233）．

20．∵ab＋c－1＝ab＋（2－a－b）－1＝ab－a－b＋1＝（a－1）（b－1），

同理bc＋a－1＝（b－1）（c－1），ca＋b－1＝（c－1）（a－1）．

∴原式＝[image: alt]


　　　＝[image: alt]
 ．

又∵（a＋b＋c）2
 ＝a2
 ＋b2
 ＋c2
 ＋2ab＋2bc＋2ca，∴4＝3＋2（ab＋bc＋ca），

∴ab＋bc＋c a＝[image: alt]
 ，∴原式＝[image: alt]
 ．

三、解答题

21．（1）原方程可整理成：（x2
 ＋8x＋7）（x2
 ＋8x＋15）＋15＝0，

将（x2
 ＋8x）看成整体，则有（x2
 ＋8x）2
 ＋22（x2
 ＋8x）＋120＝0，

∴（x2
 ＋8x＋12）（x2
 ＋8x＋10）＝0，即x2
 ＋8x＋12＝0或x2
 ＋8x＋10＝0，

解得x1
 ＝－2，x2
 ＝－6，x3
 ＝[image: alt]
 ，x4
 ＝[image: alt]
 ．

（2）原方程可写成[image: alt]
 ，

即[image: alt]
 ，去分母，整理得x2
 ＋10x－24＝0，

解得x1
 ＝－12，x2
 ＝2，且经检验是原方程的解．

22．∵3（a2
 ＋b2
 ＋c2
 ）＝（a＋b＋c）2
 ，

∴3a2
 ＋3b2
 ＋3c2
 ＝a2
 ＋b2
 ＋c2
 ＋2ab＋2bc＋2ca，

∴（a2
 －2ab＋b2
 ）＋（b2
 －2bc＋c2
 ）＋（c2
 －2ca＋a2
 ）＝0，

即（a－b）2
 ＋（b－c）2
 ＋（c－a）2
 ＝0，

∴a－b＝0且b－c＝0且c－a＝0，∴a＝b＝c．

23．猜想正确．设四个连续正整数为n，（n＋1），（n＋2），（n＋3）（其中n为正整数），

n（n＋1）（n＋2）（n＋3）＋1＝（n2
 ＋3n）（n2
 ＋3n＋2）＋1

＝（n2
 ＋3n）2
 ＋2（n2
 ＋3n）＋1＝[（n2
 ＋3n）＋1]2


∴四个连续正整数的乘积加1必为平方数．

专题训练试卷（三）一元二次方程根的判别式与韦达定理

一、选择题

1．C　（m2
 ＋1993m＋6）（n2
 ＋1995n＋8）＝（m2
 ＋1994m＋7－m－1）（n2
 ＋1994n＋7＋n＋1）

＝－（m＋1）（n＋1）＝－（mn＋m＋n＋1）＝1986．

2．A　∵b≠0，由9b2
 ＋2001b＋5＝0得[image: alt]
 ，又5a2
 ＋2001a＋9＝0故a与[image: alt]
 是方程5x2
 ＋2001x＋9＝0的根，且ab≠1，a≠[image: alt]
 ，又Δ＞0，可知a与[image: alt]
 是此方程的相异实根，从而[image: alt]
 ．

3．A　由已知得a＋b＝[image: alt]
 ，ab＝－1，故[image: alt]
 ．

4．D　由已知得m，[image: alt]
 是方程3x2
 －2x－5＝0的两根，当两根相等时显然有[image: alt]
 ，∴当两根不相等时有[image: alt]
 ．

5．C　6．B

7．D　由已知得[image: alt]
 ＝3－x1
 ，故[image: alt]
 ，

故[image: alt]
 ＝4x1
 －3－4（3－x2
 ）＋19＝4x1
 ＋4x2
 ＋4＝0．

8．D．

9．D　[image: alt]
 ．

10．D　由已知得[image: alt]
 ，则a＝±1，因方程9cx2
 ＋3bx＋a＝0（ac≠0），无零根，所以c＋b＝－[image: alt]
 ，从而有a＝1时，一根为[image: alt]
 ；a＝－1时，一根为[image: alt]
 ．

二、填空题

11．只要0＜a＜1，且即可．　12．m＝2．　13．2或47．　14．1，5．　15．m＝－3．

16．设甲将a错看成a′，则[image: alt]
 ，而乙看错了a，b，c中某一个符号，由于Δ＝b2
 －4a c与b的符号无关，所以乙看错的只能是a或c的符号，这时方程两根为－1，4，则[image: alt]
 ＝－（－1）×4＝4，所以[image: alt]
 ＝－3，故[image: alt]
 ．

17．2004．

18．因已知的二次方程各项系数之和为零，故x＝1是方程的一个根．又因方程有两个相等的实数根，所以另一个根也为1，所以[image: alt]
 ＝1，2a－ab＝ab－2b，即a＋b＝ab，故[image: alt]
 ．

19．2．　20．0．

三、解答题

21．（1）由题意易求得S＝3．

（2）由原方程化简，整理得：x2
 ＋（2a－1）x＋a2
 ＝0．

∵Δ＝（2a－1）2
 －4a2
 ≥0，∴[image: alt]


又∵x1
 ≥0，x2
 ≥0， ∴x1
 ＋x2
 ＝－（2a－1）≥0，且x1
 x2
 ＝a2
 ≥0，

∴a≤[image: alt]
 ，故a≤[image: alt]
 ．

又∵S2
 ＝1，∴1－2a＋2|a|＝1，则|a|＝a，即a≥0．

综上得0≤a≤[image: alt]
 ，所以a取0时，S＝1．

（3）存在负数a，使S2
 ≥25．因S2
 ＝1－2a＋2|a|≥25且a＜0，所以1－4a≥25，则a≤－6．

22．设两整数根为α，β，则[image: alt]
 ，所以αβ＋2α＋2β＝－3，

∴[image: alt]
 或[image: alt]
 ， 解之得α＝β＝－1或α＝β＝－3．所以m＝5或m＝3．

23．由已知得a＋b＝1－2c①；（a＋b）2
 －2ab＋6c＋[image: alt]
 ＝0②

将①代入②，整理得4c2
 ＋2c－2ab＋[image: alt]
 ＝0，所以ab＝2c2
 ＋c＋[image: alt]
 ③

由①③可知，a，b是关于t的方程t2
 －（1－2c）t＋2c2
 ＋c＋[image: alt]
 ＝0的两个实根，

所以（1－2c）2
 －4（2c2
 ＋c＋[image: alt]
 ）≥0，即（c＋1）2
 ≤0，而（c＋1）2
 ≥0，

所以c＋1＝0，c＝－1，将c＝－1代入上述方程得t2
 －3t＋[image: alt]
 ＝0，

所以t1
 ＝t2
 ＝[image: alt]
 ，即a＝b＝[image: alt]
 ，

综上所得，a＝b＝[image: alt]
 ，c＝－1．

专题训练试卷（四）函数

一、选择题

1．D．　2．D．　3．B．

4．A．　提示[image: alt]
 ，

k∈Z，x∈Z，k≠1，[image: alt]
 四种情况．

5．D　6．A　7．D　8．C　9．A　10．D

二、填空题

11．答案不唯一，例如[image: alt]
 ．　12．1.5　13．[image: alt]
 ．　14．－2或1　15．22500　16．[image: alt]
 　17．2

18．[image: alt]
 　19．[image: alt]
 　20．[image: alt]


三、简答题

21．（1）Q＝35×10－200＝150（元）．

（2）设小王携带了x千克物品，则

10x－200＝100，解得x＝30．

（3）已知最多可以免费携带a千克物品，则

10a－200＝0，解得a＝20．

所以m＝b－a＝b－20，

即b＝m＋20．

故所交费用Q＝10b－200＝10（m＋20）－200＝10m（元）．

22．（1）由图知，可设甲车由A地前往B地的函数解析式为s＝kt，

将（2.4，48）代入，解得k＝20，　所以s＝20t．

由图可知，在距A地30千米处，乙车追上甲车，所以当s＝30千米时，

[image: alt]
 （小时），即甲车出发1.5小时后被乙车追上．

（2）由图知，可设乙车由A地前往B地函数的解析式为s＝pt＋m，

将（1.0，0）和（1.5，30）代入，得[image: alt]
 ，解得[image: alt]
 ，

所以s＝60t－60．

当乙车到达B地时，s＝48千米，代入s＝60t－60，得t＝1.8小时．

又设乙车由B地返回A地的函数解析式为s＝－30t＋n，

将（1.8，48）代入，得48＝－30×1.8＋n，解得n＝102，

所以s＝－30t＋102，

当甲车与乙车迎面相遇时，有－30t＋102＝20t，

解得t＝2.04小时，代入s＝20t，得s＝40.8千米，

即甲车与乙车在距离A地40.8千米处迎面相遇．

（3）当乙车返回到A地时，有－30t＋102＝0，解得t＝3.4小时，

甲车要比乙车先回到A地，速度应大于[image: alt]
 （千米/小时）．

23．（1）当A点在原点时，如图1，AC在y轴上，BC⊥y轴，所以[image: alt]
 ．

[image: alt]


图1

[image: alt]


图2

[image: alt]


图3

第23题答图

（2）当OA＝OC时，如图2，△OAC是等腰直角三角形，

AC＝2，

所以∠1＝∠2＝45°，

OA＝OC＝[image: alt]
 ．

过点B作BE⊥OA于E，过点C作CD⊥OC，且CD与BE交于点D，则

∠3＝90°－∠ACD＝90°－（90°－45°）＝45°，

又BC＝1，

所以CD＝BD＝[image: alt]
 ，

[image: alt]
 ，

故[image: alt]
 ．

（3）如图3，取AC的中点E，连接OE、BE，在Rt△AOC中，

OE是斜边AC上的中线，

所以OE＝[image: alt]
 AC＝1，

在△ACB中，BC＝1，CE＝[image: alt]
 AC＝1，∠BCE＝90°，

所以BE＝[image: alt]
 ．

若点O、E、B在一条直线上，则

OB＝OE＋EB＝[image: alt]
 ，

所以当O、E、B三点在一条直线上时，OB取得最大值，最大值为[image: alt]
 ．

专题训练试卷（五）面积问题

一、选择题

1．A　2．A　3．A

4．A　提示：连接AE；易证[image: alt]
 [image: alt]


5．C　6．B　7．A　8．C　9．B

10．B　提示：如图，连接平行四边形对边的中点，将这个平行四边形分成四个平行四边形．注意左上角处的平行四边形AEPH，四边形PQRS就是所求图形在AEPH中的部分．

注意到R是△ADB的两条中线的交点，因此A、R、P三点共线，且AP＝3RP．

于是有S△
 A
 P
 S
 ＝3S△
 R
 P
 S
 ，S△
 A
 Q
 P
 ＝3S△
 R
 Q
 P
 ，因此SP
 Q
 R
 S
 ＝[image: alt]
 SP
 Q
 A
 S
 ＝[image: alt]
 SA
 E
 P
 H
 ．

类似的推理可用于其他三个子平行四边形，最后得到所需结论为[image: alt]
 ．

[image: alt]


第10题答图

二、填空题

11．[image: alt]
 　12．8　13．2　14．[image: alt]
 　15．[image: alt]
 ；7　16．[image: alt]
 　17．2；4　18．[image: alt]


19．12或30；6或30　20．27∶224

三、解答题

21．（1）如图1，连接HF．由题知四边形EFGH是平行四边形，所以EH＝GF，∠FHE＝∠GFH．

又　∠AHF＝∠CFH，

所以　∠AHE＝∠CFG，

所以Rt△AHE≌Rt△CFG，

AH＝CF＝AE＝CG＝[image: alt]
 ，

DH＝DG＝[image: alt]
 ，

所以△AHE和△DHG都是等腰直角三角形，故∠EHG＝90°，四边形EFGH是矩形．

易求得[image: alt]
 ，

[image: alt]
 ，

所以四边形E F G H的周长为[image: alt]
 ，面积为[image: alt]
 ．

[image: alt]


第21题答图1

（2）如图2，作点H关于AB边的对称点H′，连接FH′，交AB于E′，连接E′H．显然，点E选在E′处时．EH＋EF的值最小，最小值等于FH′．（7分）

仿（1）可知当AE≠AH时，亦有AH＝CF．

所以[image: alt]


＝[image: alt]


＝[image: alt]
 ．

因此，四边形EFGH周长的最小值为[image: alt]
 ．

[image: alt]


第21题答图2

22．（1）如图，因为AB∥CD，所以AF∥CE，CF∥HE，根据对称性，知∠CEH＝∠AED，因为D、E、C三点共线，所以A、E、H三点共线，所以AE∥CF，所以四边形AECF是平行四边形．又AF＝CF，所以四边形AECF是菱形．

（2）设AF＝x，则CF＝x，BF＝9－x．

在△BCF中，CF2
 ＝BF2
 ＋BC2
 ，

所以x2
 ＝（9－x）2
 ＋32
 ，

解得x＝5，即CF＝5，BF＝4．

过E作EM⊥AB交AB于M，则

MF＝BM－BF＝CE－BF＝CF－BF＝1，

EM＝3．

所以[image: alt]
 ．

（3）根据对称性，知△CEH≌△AED，

所以S△
 C
 E
 H
 ＝S△
 A
 E
 D
 ＝[image: alt]
 （cm2
 ）．

[image: alt]


第22题答图

23．（1）连接SC，PB，由已知易证△OCD，△OAB均为等边三角形，∵S，P，Q分别为OD，OA，BC的中点，∴∠CS＝∠CPB＝90°，

∴[image: alt]
 ，∴三角形SPQ为等边三角形．

（2）∵[image: alt]
 ，BC＝7，

∴[image: alt]
 ，

（3）设CD＝a，AB＝b（a＜b），

BC2
 ＝SC2
 ＋SB2
 ＝[image: alt]
 ＝a2
 ＋b2
 ＋ab，

∴S△
 P
 Q
 S
 ＝[image: alt]
 （a2
 ＋ab＋b2
 ），

∵[image: alt]
 ，

∵[image: alt]
 ，

即2a2
 －5ab＋2b2
 ＝0，得[image: alt]
 ，∴CD∶AB＝1∶2．

[image: alt]


第23题答图

预赛试卷（一）

一、选择题

1．B　平均数为[image: alt]
 ．

2．A　∵AB＝BD，

∴∠ADB＝[image: alt]
 ，

∵BD＝BC，

∴∠BDC＝[image: alt]
 ，

∴∠ADC＝∠ADB＋∠BDC＝180°－[image: alt]
 ∠ADB＋∠BDC）＝180°－35°＝145°．

3．D　∵[image: alt]
 ，∴x＞0，∵[image: alt]
 ．

4．B　设点P（x，y），当点P在第一象限时，[image: alt]
 ，这样的点P有一个；当点P在第二象限时，[image: alt]
 ，这样的点P有一个；当点P在第四象限时，[image: alt]
 ，这样的点P有一个．

5．B　根据题意，得：[image: alt]
 ．

6．B　由（2n＋1）2
 ＜4n2
 ＋4n＋4＜（2n＋2）2
 可得．

7．D　不等式组的解为2a＜x≤2，∴整数解为－1，0，1，2，∴－2≤2a＜－1，∴－1≤a＜－0.5．

8．B　由旋转可知，AF＝AD，∠FAE＝∠DAE＝45°，又∵AE＝AE，∴△AED≌△AEF，∴EF＝DE．又∵BF＝DC，∠FBE＝∠FBA＋∠ABE＝∠C＋∠ABE＝90°，∴BE2
 ＋DC2
 ＝DE2
 ．

9．B　连接PC，∵四边形PMCN是矩形，∴PC＝MN，当PC⊥AB时，P 有最小值，[image: alt]
 ．

10．C　分类计算如下：当涂黑的两个方格占两角时，有2种涂法；当占两边时，也有2种涂法，当占一边一角时，有2种涂法；当占一角一中心时，有1种涂法；当占一边一中心时，也有1种涂法.合计共有2＋2＋2＋1＋1＝8（种）涂法．

[image: alt]
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二、A组填空题

11．∵2a
 ＝8b
 ，∴a＝3b，又∵a＋2b＝5，∴a＝3，b＝1，∴2a
 ＋8b
 ＝16．

12．x＝7，∴中位数是－2．

13．原式＝（x2
 ＋x）2
 ＋3（x2
 ＋x）－10＝（x2
 ＋x＋5）（x2
 ＋x－2）＝（x＋2）（x－1）（x2
 ＋x＋5）．

14．由条件得[image: alt]
 ，

∴[image: alt]
 ，∴c＜a＜b．

15．∵∠CBE＝150°，CB＝BE，∴∠BCE＝∠BEC＝15°，又∵△CBF≌△ABF，

∴∠BAF＝∠BCF＝15°，

∴∠AFD＝∠BAF＋∠ABF＝15°＋45°＝60°．

16．∵6＜c＜14，又∵△ABC的周长为5的倍数，∴14＋c是5的倍数，c＝11．

17．∵a＋b＝c①，b＋c＝d②，c＋d＝a③，∴由①＋②得a＋c＋2b＝c＋d＝a，即c＝－2b，进而得a＝－3b，d＝－b，∴a＋b＋c＋d＝－5b，∵b是正整数，∴a＋b＋c＋d最大值为－5．

18．取AB的中点M，S△
 M
 C
 D
 ＝[image: alt]
 （S△
 E
 C
 D
 ＋S△
 F
 D
 C
 ），

又∵S△
 M
 C
 D
 ＝[image: alt]
 S梯
 形
 A
 B
 C
 D
 ，

∴S△
 E
 C
 D
 ＋S△
 F
 D
 C
 ＝S梯
 形
 A
 B
 C
 D
 ＝34，∴S阴
 影
 ＝34－2×11＝12．

19．设x＝m2
 －n2
 ＝（m＋n）（m－n）（1≤n＜m≤98，m，n为整数），因为m＋n和m－n同奇同偶，所以x是奇数或4的倍数，所以1至98共98个自然数中，满足条件的数有49＋24＝73个．

20．设里程碑上的数字为AB的十位上的数字为x，个位上的数y，则（100x＋y）－（10y＋x）＝（10y＋x）－（10x＋y），化简得6x＝y，由于x，y均为1至9的数，所以x＝1，y＝6，所以第三次看到里程碑上的数字是106．

三、B组填空题

21．∵x2
 ＋x－2＝（x－1）（x＋2），且a＞b，∴a＝2，b＝－1，从而c＝1，

∴[image: alt]
 ，∴M＝1，N＝－4．

22．设x＋y＝s，xy＝t，则s＋t＝23，st＝120，解得s＝8，t＝15或s＝15，t＝8（舍去）；x2
 ＋y2
 ＝（x＋y）2
 －2xy＝s2
 －2t＝34，（x－y）2
 ＝x2
 ＋y2
 －2xy＝4，x－y＝±2．

23．当P点在顶点C时，PA＋PM有最大值[image: alt]
 ，作点A关于BC的对称点A′，连接AA′交BC于P，这时PA＋PM有最小值[image: alt]
 ．

24．设从左到右小盒里的球数为7，a2
 ，a3
 ，…，a2
 0
 0
 9
 ，

∵7＋a2
 ＋a3
 ＋a4
 ＝30，a2
 ＋a3
 ＋a4
 ＋a5
 ＝30，∴a5
 ＝7，

同理a9
 ＝a13
 ＝…＝a4
 k
 ＋
 1
 ＝a2
 0
 0
 9
 ＝7．

25．设原有k辆汽车，开走一辆空车后，留下的每辆车乘坐n个人，显然k≥2，n≤32．

易知旅客人数等于22k＋1，当一辆空车开走以后，所有旅客的人数可以表示n（k－1），由此列出方程22k＋1＝n（k－1）．

所以[image: alt]
 ．

因为n为正整数，所以[image: alt]
 必为正整数，但由于23是质数，因数只有1和23两个，且k≥2，所以k－1＝1，或k－1＝23．

如果k－1＝1，则k＝2，n＝45，不满足n≤32的条件．

如果k－1＝23，则k＝24，n＝23，符合题意．

所以旅客人数等于n（k－1）＝23×23＝529（人）．

预赛试卷（二）

一、选择题

1．D　高斯，1777年4月30日生于不伦瑞克的一个工匠家庭，1855年2月23日卒于格丁根。幼时家境贫困，但聪明异常，受一贵族资助才进学校受教育。是德国数学家、天文学家和物理学家，被誉为历史上伟大的数学家之一，和阿基米德、牛顿并列，同享盛名。

华罗庚，1910年11月12日生于江苏省金坛市金城镇，1985年6月12日卒于日本东京。为著名的中国数学家，是近代中国解析数论典型群，是中国解析数论、典型群、矩阵几何学、自守函数论与多个复变函数等很多方面研究的创始人与奠基者，培养了王元、陈景润等数学人才。

陈景润（1933—1996）是中国现代数学家。1933年5月22日生于福建省福州市，1953年毕业于厦门大学数学系，他在20世纪50年代即对高斯圆内格点问题、球内格点问题、塔里问题与华林问题的以往结果作出了重要改进，受到华罗庚的重视，被调到中国科学院数学研究所工作。1966年攻克了世界著名数学难题“哥德巴赫猜想”中的（1＋2），创造了距摘取这颗数论皇冠上的明珠（1＋1）只差一步之遥的辉煌。世界级的数学大师、美国学者安德烈·韦伊曾这样称赞他：“陈景润的每一项工作，都好像是在喜马拉雅山山巅上行走。”

2．B　由同类项的定义可得：[image: alt]
 ，解得[image: alt]
 ．

3．A

4．D　因为反比例函数[image: alt]
 的图象是轴对称图形且对称轴是直线y＝x或y＝－x，对照四个选项只有（D）正确．

5．B　译文为“现有一项工作，若单独由A、B完成分别需20天和30天，则他们共同完成此项工作需几天？”．这是一个简单的工程问题，易求得A、B共同完成此项工作需12天．

6．B　画出树状图：

由[image: alt]
 可得．

[image: alt]


7．C　如图，延长AD至点E，使得DE＝AD，连接BE，易证△EDB≌△ADC，则BE＝AC．在△ABE中，AB－BE＜AE＜AB＋BE，从而AB－AC＜2AD＜AB＋AC，

即：1＜2AD＜7，进一步可得[image: alt]
 ．

[image: alt]


第7题答图

8．B　因为（a，b）＝1，故（a＋b，a）＝1，[image: alt]
 ，（a2
 ＋b2
 ，b）＝1[image: alt]
 ，（a2
 ＋b2
 ，ab）＝1，故分数①、④是最简分数，又当a、b都是奇质数时，②、③的分子、分母都是偶数，不是最简分数．

9．C　∵－（a2
 ＋1）＜0，∴在每个象限，y随x的增大而增大，因此y1
 ＜y2


又∵（－1，y1
 ）在第二象限，而（[image: alt]
 ，y3
 ）在第四象限，∴y3
 ＜y1
 ．

10．D　M的值从小到大应该是无数个，由于选项有限，p不可能很大，p、q质数之差为29，则p质数由最小质数2计算，即当p＝2，q＝31时，M＝p4
 （p2
 q＋1）＝2000为所求．

二、A组填空题

11．x＝12％×100＋16％×50＋44％×20＋20％×10＋8％×5＝31.2．

12．把x＝－1时，y＝2009代入得：－a－b＋2＝2009，从而a＋b＝－2007；把x＝1代入得：y＝a＋b＋2＝－2005．

13．由mx－2≤0得：mx≤2，又原不等式的负整数解只有―1，―2，故m＜0，从而x≥[image: alt]
 ，再由原不等式的负整数解只有―1，―2可得：―3＜[image: alt]
 ≤―2，解得：－1≤m＜[image: alt]
 ．

14．如图，在边长为1的正方形ABCD中，以一边AD的中点E为圆心，1为半径画圆交AB、CD于点F、G，则△EFG是等边三角形且此时的边长最小为1．

[image: alt]


第14题答图

15．由[image: alt]
 得：[image: alt]
 ，两边平方整理得：x2
 ＋5x＝－1，而

x（x＋1）（x＋2）（x＋3）（x＋4）（x＋5）＝[x（x＋5）][（x＋1）（x＋4）][）x＋2）（x＋3）]

＝（x2
 ＋5x）（x2
 ＋5x＋4）（x2
 ＋5x＋6）＝（－1）×3×5＝－15．

16．由题意知：甲车行驶50km所用的时间与乙车行驶40km所用的时间一样，故甲车与乙车的速度之比为5∶4，则可设甲车、乙速度分别为5akm/h、4akm/h，设A、B两镇的距离为skm，则由题意可得：[image: alt]
 ＝[image: alt]
 ，由此可解得：s＝200km．

17．在nx＋（n＋1）y＝[image: alt]
 （n≥1的自然数）中，当x＝0时，[image: alt]
 ；当y＝0时，[image: alt]
 ，则Sn
 ＝[image: alt]
 ×[image: alt]
 ，故：S1
 ＋S2
 ＋…＋S2008
 ＝[image: alt]
 [image: alt]


18．译文为“如图，在锐角△ABC中，AD⊥BC，CE⊥AB，若∠AOE＝62°，则∠BAC＋∠BCA＝__________．”

因为CE⊥AB，所以∠BAD＋∠AOE＝90°，又因为AD⊥BC，所以∠BAD＋∠B＝90°，所以∠AOE＝∠B＝62°，故∠BAC＋∠BCA＝180°－∠B＝180°－62°＝118°．

19．1．

20．a2
 ＋b2
 ＋c2
 ＋4≤ab＋3b＋2c[image: alt]
 4a2
 ＋4b2
 ＋4c2
 ＋16≤4ab＋12b＋8c

[image: alt]
 4a2
 -4ab+b2
 +3b2
 -12b+12+4c2
 -8c+4≤0[image: alt]
 （2a-b）2
 +3（b-2）2
 +4（c-1）2
 ≤0

[image: alt]
 a=1，b=2，c=1[image: alt]
 200a+900b+8c=2008．

三、B组填空题

21．10，10i＋j－10．

22．小轮车的周长为50πcm，赛道BC的长为150πcm，从A→B→C→D的赛道总长为350πcm，150π÷50π＝3，350π÷50π＝7，故车轮从B到C公转3圈，从A到D公转7圈．

23．显然a、b、c均不为0．当a＋b＋c≠0时，由[image: alt]
 得：[image: alt]
 ，此时直线y＝4020x－4020与两坐标轴围成的三角形的面积为2010；当a＋b＋c＝0时，b＋c＝－a，从而k＝[image: alt]
 ＝[image: alt]
 ＝－1，此时直线y＝－x＋1与两坐标轴围成的三角形的面积为1005．

24．如图1、图2、图3、图4中，底边AD＝40cm，腰AB＝10cm，腰CD＝17cm，高AE＝DF＝8cm，则另一底BC＝61cm或49cm或31cm或19cm，故S梯
 形
 A
 B
 C
 D
 ＝404cm2
 或356cm2
 或284cm2
 或236cm2
 ．

[image: alt]


25．由方程x2
 －11x＋30＝0解得：x
 ＝5或x＝6，则等腰△ABC的三边有如下三种情况：5，5，5或6，6，6或5，5，6或5，6，6．再根据“在△ABC所在平面内，到三个顶点A、B、C的距离之和最小的点P是该△ABC的费马点”，求出这个最小值分别是[image: alt]
 或[image: alt]
 或[image: alt]
 或[image: alt]
 ．

预赛试卷（三）

一、选择题

1．D　[image: alt]
 或[image: alt]
 0的解为[image: alt]
 或x＜－2．

2．B　∵ab＝1， ∴[image: alt]
 ，同理M＝1，

∴M＝N．

3．A　翻译：不等式组的整数解有6个，则实数a的取值范围[image: alt]
 ，由数轴可知整数解为－4，－3，－2，－1，0，1，－5＜2a≤－4．

4．B　对镜为对称，坐地日行八万里考虑自转为旋转．

5．B　个数为2，1，1，1．

6．A　[image: alt]
 ．

7．A　连接AE，∵Rt△AB′E≌Rt△AD′E，∴∠EAB′＝∠EAD′＝30°，∴EB′＝[image: alt]
 ，

∴SE
 D
 ′
 A
 B
 ′
 ＝2S△
 E
 A
 B
 ′
 ＝[image: alt]
 ，∴S阴
 影
 ＝[image: alt]
 ．

8．A　由[image: alt]
 得x－2＝kx＋k，（k－1）x＝－（k＋2），

∵k，x为整数且k≠1，

∴[image: alt]
 为整数，

∴k－1＝±1，±3共有四种情况．

9．D　甲的速度为每小时12千米；乙上坡的速度为每小时10千米，下坡的速度为每小时20千米，所以回来时间[image: alt]
 小时，平均速度为每小时[image: alt]
 千米；乙出发45分钟走了[image: alt]
 千米，甲走了[image: alt]
 千米．

10．B　如图，可以经过7次反弹可以击到球．

[image: alt]
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二、A组填空题

11．[image: alt]
 ，只要使[image: alt]
 为整数，所以2x－1为±1，±2，±3，±6，x＝1，0，1.5，0.5，2，－1，3.5，－2.5，但x为整数，故有4个．

12．M的值从小到大应该是无数个，由于p不可能很大，p，q质数之差为29，则p质数由最小质数2计算，即当p＝2，q＝31时，故M＝2000．

13．由①得：x＜4，由②得x＜－m，所以m≤－4．

14．a＋b＝pc，b＋c＝pa，c＋a＝pb，三式相加为2（a＋b＋c）＝p（a＋b＋c），若a＋b＋c≠0，则p＝2，若a＋b＋c＝0，则p＝—1，所以过一、二、三象限或二、三、四象限，所以一定过第二象限．

15．延长AD到E使AD＝DE，连接BE，可以证明△ADC≌△BDE，2＜AE＜6，所以1＜AD＜3．

16．设BD＝OD＝x，则CD＝8－x，由勾股定理知：x2
 ＝42
 ＋（8－x）2
 ，x＝5，△BDO的面积为10．由面积法A1
 到BD距离为2.4，所以A1
 的坐标为（4.8，6.4）．

17．连接DF，得到与x轴的交点为（－1，0），即为位似中心．

18．连接AC，取AC中点E，连接ME，NE，ME＝1.5，NE＝1，所以0.5＜MN＜2.5．

19．A，C关于BD对称，连接AE，即AE长为PE＋PC最短的距离和，即为[image: alt]
 ．

20．设这个两位数为10x＋y，那么0＜x≤9，0≤y≤9．[image: alt]
 ，当x取最小值1，y取最大值9时，分式[image: alt]
 的值最小；当x取最大值9，y取最小值0时，分式[image: alt]
 的值最大，故这个两位数是90．

三、B组填空题

21．由方程得[image: alt]
 ，则[image: alt]
 ，交点坐标为[image: alt]
 ，所以交点为（a，b），[image: alt]
 ．

22．四次一周期，第一次后坐标为（1，1），第二次后为（2，0），第三次也是（2，0），第四次为（3，1），第五次为（5，1）……所以第2009次，应该是循环的第1次的规律，为（2009，1）．

23．S△
 A
 B
 C
 ＝[image: alt]
 ，把△BDM绕点M顺时针旋转120度，使BD和CD重合，证明△DMN≌△DCM，则△AMN的周长为6．

24．若方程2x4
 ＋x3
 －ax2
 ＋bx＋a＋b－1＝0，则它的两个根为2，－3，当x＝2时，a－b＝13．当x＝－3时，4a＋b＝67，所以a＝16，b＝3．

25．∵2（|a－2|－1）＋|b＋2|＋[image: alt]
 ，

∴（a－3）b2
 ≥0，∴当b＝0时，a＝2＝c，当b≠0时，b＝－2，a＝3＝c，

∴a＝2或3，b＝0或－2．

预赛试卷（四）

一、选择题

1．B　（A）3n2
 －3n＋3＝3[n（n－1）＋1]，只要n（n－1）＋1＝3，即连续数n（n－1）＝2，

这是可能的，n＝2时（A）的值是32
 ．

用同样方法可求得（C），（D）的值可以是52
 ，72
 ．

当然也可直接推出（B）一定不是正整数的平方，∵在4[n（n＋1）＋1]中，连续整数的积n（n＋1）≠3（连续正整数的积的个位数只能是0，2，6）．

2．C　选择项（C）和（D）是互否的．

我们可用特殊图形（等边三角形ABC）画出各外角平分线，围成△DEF，发现它也是等边三角形，故可排除（A），（B），（D）．

3．A　本题四个选择支都是要判定平行四边形的条件，但都不是定理，能否成立，最好是举反例（即画出具有题设条件但又不能成立的图形）来否定，逐一淘汰，下面各图分别否定了①，②，④，只有③能成立．

[image: alt]


第3题答图

4．C　∵2a≤x＜2，当－4.5＜a≤－4时 ，x＝－8，－7，－6，…，－1，0，1，共11个．选（C）．

5．D　常数k是同一个值，双曲线[image: alt]
 在一、三象限，k＞0，那么y＝kx＋k中，当k＞0时，直线上升且在y轴上的截距为正．

6．B　可以依次把7，6，5，4逐一验证．　∵是不等边三角形，∴4先排除．

∵三角形的面积等于底乘高的一半，即a×Ha
 ＝b×Hb
 ＝c×Hc
 ，

若Ha
 ∶Hb
 ∶Hc
 为4∶12∶7，则a∶b∶c是21∶7∶12，但21＞7＋12（排除）；

若Ha∶Hb
 ∶Hc
 为4∶12∶6，则a∶b∶c是3∶1∶2，但3＝1＋2（排除）；

若Ha∶Hb
 ∶Hc
 为4∶12∶5，则a∶b∶c是15∶5∶12，15＜5＋12（适合）．

7．C　根据“三角形任意两边和必须大于第三边”的定理 ，找到适当的特殊值：当a＝3，b＝4，c＝5时，可以排除（B）（∵32
 ＋42
 ＝52
 ）；也可以排除和（D）（∵1＋1＝2）；如果a＝2，b＝6，c＝7时，则（A）也可以排除[image: alt]
 ．

8．B　由已知a＜b＜c，按个位数规律a的个位数是2或8，c则是4或6，

可以断定b的个位数是3，而32
 ＝9．

本题是根据连续数，个位数，平方数的性质直接计算判断的．

9．D　设前年的产量为1，则去年产量是1＋p％，那么前年比去年下降的比率是[image: alt]
 [image: alt]
 ．

本题是直接计算（要注意增加、减少的数值差与增长、下降比率的倍数差的区别）

10．B以特殊图形正八边形为例，由一个角的顶点可引5条对角线，把这个角等分为6个角，每个是22.5°，即最小角是小于或等于22.5°．

二、A组填空题

11．设ax2
 ＋bx＋c＝（m x＋n）2
 ，m，n是常数，

那么ax2
 ＋bx＋c＝m2
 x2
 ＋2mnx＋n2
 ，

根据恒等式的性质得[image: alt]
 ，∴b2
 －4a c＝（2m n）2
 －4m2
 n2
 ＝0．

12．－2x2
 －6x＋1＝－2（x2
 ＋3x－[image: alt]
 ）

＝[image: alt]


＝[image: alt]


∵[image: alt]
 ，其中0是最大值，

∴当x＝[image: alt]
 时，－2x2
 －6x＋1有最大值[image: alt]


13．[image: alt]


＝[image: alt]


＝[image: alt]
 ．

当[image: alt]
 取2.449时，原式＝969.9，N＋1＝970．

14．一星期是7天，选用模m＝7，求99
 除以7的余数，

99
 ＝（7＋2）9
 ，它的余数与29
 的余数相同，

29
 ＝（23
 ）3
 ＝83
 ＝（7＋1）3
 ，它的余数与13
 相同，

∴99
 天后是星期一．

又解：设｛A｝表示A除以7的余数，

｛99
 ｝＝｛（7＋2）9
 ｝＝｛29
 ｝＝｛83
 ｝＝｛（7＋1）3
 ｝＝｛13
 ｝＝1．

15．设从A地到B地有x千米，步行速度每小时y千米，那么甲、乙走完全程所用时间分别是t甲
 ＝[image: alt]
 [image: alt]
 ，∵x＞0，y＞0，∴t甲
 －t乙
 ＞0．

答：乙先到达B地．

16．∵折痕EF是对称点连线AC的中垂线，

连接AE，AE＝CE，

设AE＝x，则BE＝8－x，在Rt△ABE中，x2
 ＝（8－x）2
 ＋62
 ，

解得[image: alt]
 ，即AE＝[image: alt]
 ．

在Rt△AOE中，OE＝[image: alt]
 ，

EF＝2OE＝7.5．

17．连接DA，DB，DC，设边长为a，S△
 A
 B
 C
 ＝S△
 D
 B
 C
 ＋S△
 D
 C
 A
 ＋S△
 D
 A
 B
 [image: alt]
 （DE＋DF＋DG），

∴DE＋DF＋DG＝Ha
 ＝[image: alt]
 ．

18．连接AE，根据三角形面积比定理得

[image: alt]
 ，

∴[image: alt]


19．方程x2
 ＋m x＋n＝0两根差是|x1
 －x2
 |＝[image: alt]
 ，

同理方程y2
 ＋n y＋m＝0两根差是|y1
 －y2
 |＝[image: alt]
 ，

依题意，得[image: alt]
 ，

两边平方得：m2
 －4n＝n2
 －4m，

∴（m－n）（m＋n＋4）＝0，

∵m≠n，

∴m＋n＋4＝0，m＋n＝－4．

20．设[image: alt]
 ，

那么x3
 ＋y3
 ＝40，xy＝[image: alt]
 ．

∵x3
 ＋y3
 ＝（x＋y）3
 －3xy（x＋y），

∴40＝（x＋y）3
 －6（x＋y）．

设x＋y＝u，

得u3
 －6u－40＝0，（u－4）（u2
 ＋4u＋10）＝0．

∵u2
 ＋4u＋10＝0没有实数根，

∴u－4＝0，u＝4，

∴x＋y＝4．

即[image: alt]
 ．

三、B组填空题

21．由x2
 ＝4，得x＝±2．

把x＝±2代入4＋y2
 ＝6，得y＝±[image: alt]
 ，

∴原方程组的解是[image: alt]


即原方程组有四个解：[image: alt]


22．设方程两根为x1
 ，x2
 ，

根据韦达定理，得[image: alt]
 ，

∵|x1
 －x2
 |＝[image: alt]
 ，

∴当a＝2时，|x1
 －x2
 |有最小值是2．

23．①以x＝1代入等式的左右两边，得a＋b＋c＝－4．

②以x＝－1代入等式的左右两边，得a－b＋c＝0．

上例中又解：∵ax2
 ＋bx＋c＝2x2
 －2x－4．

∴a＝2，b＝－2，c＝－4．

∴a＋b＋c＝－4，a－b＋c＝0．

24．以－0.5和2两个零点分为3个区间，

当x＜－0.5时，－（2x＋1）－（x－2）＝4，解得x＝－1；

当－0.5≤x＜2时，（2x＋1）－（x－2）＝4，解得x＝1；

当x≥2时，（2x＋1）＋（x－2）＝4，解得[image: alt]
 ，∴在x≥2范围无解，综上所述原方程有两个解x＝－1，x＝1

25．去分母，得x＋2＋t（x－2）＝0，

整理为关于x的一次方程，（t＋1）x＝2（t－1）．

当[image: alt]
 时，原方程无解．

解这个方程组，得：t＝－1；

当x＝2或x＝－2时原方程也无解（∵这是增根）．

分别以x＝2，x＝－2代入方程（t＋1）x＝2（t－1）．

当x＝2，t无解；当x＝－2时，t＝0．

综上所述，当t＝－1或t＝0时，方程[image: alt]
 无解．

预赛试卷（五）

一、选择题

1．B　∵[image: alt]
 ，

∵a＞b＞c，

∴[image: alt]
 ，

即M－P＞0，即M＞P．

2．C　能组成三角形的只有（1，7，7）、（2，6，7）、（3，5，7）、（3，6，6）、（4，4，7）、（4，5，6）、（5，5，5）七种．

3．D　解方程组，得[image: alt]
 要使方程组的解是一对异号的数，

只需[image: alt]
 或[image: alt]
 即[image: alt]
 或a＞3．

4．A　S＝（1012
 －1002
 ）＋（992
 －982
 ）＋…＋（52
 －42
 ）＋（32
 －22
 ）＋1

＝101＋100＋99＋98＋…＋5＋4＋3＋2＋1

＝5151＝103×50＋1

故S被103除的余数是1．

5．C　如图所示，∠B＋∠BMN＋∠E＋∠G＝360°，

∠FNM＋∠F＋∠A＋∠C＝360°，

而∠BMN＋∠FNM＝∠D＋180°，

所以∠A＋∠B＋∠C＋∠D＋∠E＋∠F＋∠G＝540°．

[image: alt]
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6．D　显然AB是四条线段中最长的，故AB＝9或AB＝x．

（1）若AB＝9，当CD＝x时，92
 ＝x2
 ＋（1＋5）2
 ，x＝35；

当CD＝5时，92
 ＝52
 ＋（x＋1）2
 ，x＝214－1；

当CD＝1时，92
 ＝12
 ＋（x＋5）2
 ，x＝45－5．

（2）若AB＝x，当CD＝9时，x
 2＝92
 ＋（1＋5）2
 ，x＝[image: alt]
 ；

当CD＝5时，x
 2＝52
 ＋（1＋9）2
 ，x＝[image: alt]
 ；

当CD＝1时，x
 2＝12
 ＋（5＋9）2
 ，x＝[image: alt]
 ．

故x可取值的个数为6个．

7．A　翻译：设0＜k＜1，关于x的一次函数[image: alt]
 ，当1≤x≤2时的最大值是　（　　）

提示：[image: alt]
 ，∵0＜k＜1，∴[image: alt]
 ，该一次函数的值随x的增大而减小，当1≤x≤2时，最大值为[image: alt]
 ．

8．A　我们把这6张牌用1到6这些数字编号，并且假定5号牌和6号牌就是那两张老K．在，我们列出从6张牌中取出两张的所有不同组合，总共有15种这样的组合：

1—2，2—3，3—4，4—5，5—6

1—3，2—4，3—5，4—6

1—4，2—5，3—6

1—5，2—6

1—6

注意在这15对牌中有9对包含老K（5号牌和6号牌）．然每对牌出现的可能性都一样，这就意味着，从长远说，你每进行15次尝试就有9次至少翻出一张老K．换句话说，至少翻出一张老K的可能性是9/15，这个分数可化简为3/5．当然优于1/2，因此本题的答案是：你至少翻出一张老K的可能性比一张老K也翻不出的可能性大．

9．A　连接AE，易证Rt△AB′E≌Rt△AD′E，∠EAB′＝∠EAD′＝30°，

[image: alt]
 ，则阴影面积[image: alt]
 ．

10．C　将函数表达式变形，得2xy－y＝x＋12，4xy－2y－2x＝24，（2y－1）（2x－1）＝25．∵x，y都是整数，∴（2y－1），（2x－1）也是整数，

∴[image: alt]
 或[image: alt]
 或[image: alt]
 或[image: alt]
 或[image: alt]
 或[image: alt]


解得整点为（13，1），（－12，0），（1，13），（0，－12），（3，3），（－2，－2）．

二、A组填空题

11．翻译：已知[image: alt]
 ，则[image: alt]
 的值为__________．

由[image: alt]
 ，得[image: alt]
 ，即（a＋b）2
 ＝ab，所以a2
 ＋b2
 ＝－ab，

则[image: alt]
 ．

12．每连续10个数，个位上应出现1次，故个位上出现共[image: alt]
 次；而十位上每100个数出现10次，故共出现[image: alt]
 次；百位上出现1有100次，因此数字1在页码中出现了50＋50＋100＝200次．

14．因为ab＋c2
 ＋4＝0，即b（b＋4）＋c2
 ＋4＝0，所以（b＋2）2
 ＋c2
 ＝0，c＝0，b＝－2，a＝2．a＋b＋c＝0．

15．设每年至少应吸收存款x万元，[image: alt]
 ，解得x＝1500（万元）．

16．[image: alt]
 ，解得[image: alt]
 所以a＝2，b＝1，因此a2
 ＋2004b2
 ＝2008．

17．把边长为1的等边三角形分成大小相同的16个小正三角形，其边长为[image: alt]
 ，由抽屉原理知，至少有2个点落在同一个三角形中，则这两点距离不超过[image: alt]
 ，故k的最大值是[image: alt]
 ．

18．方程组[image: alt]
 的解为[image: alt]
 直线的交点是（－1，－1）．

直线y＝kx＋k－1，y＝（k＋1）x＋k与x轴的交点分别是[image: alt]
 ．

[image: alt]
 ，

所以S1
 ＋S2
 ＋S3
 ＋…＋S2
 0
 0
 6
 ＝[image: alt]


　　　　　　　　　　　　＝[image: alt]


19．因为S△
 P
 A
 B
 ＋S△
 P
 C
 D
 ＝[image: alt]
 ＝S△
 A
 C
 D
 ，

所以S△
 A
 C
 D
 －S△
 P
 C
 D
 ＝S△
 P
 A
 B
 ，

则S△
 P
 A
 C
 ＝S△
 A
 C
 D
 －S△
 P
 C
 D
 －S△
 P
 A
 D
 ＝S△
 P
 A
 B
 －S△
 P
 A
 D
 ＝5－2＝3

20．（1）当m（m＋1）＞0时，有[image: alt]
 或[image: alt]
 ，所以m＞0或m＜－1，因此m－1＞－1或m－1＜－2，即P[m（m＋1），m－1]经过第一、四象限．

（2）当m（m＋1）＜0时，有[image: alt]
 或[image: alt]
 ，所以－1＜m＜0，因此－2＜m－1＜－1，即P[m（m＋1），m－1]经过第三象限．

综上得，P[m（m＋1），m－1]不经过第二象限．

三、B组填空题

21．∵│x＋y＋3│＋│5－x－y│＝8，而（x＋y＋3）＋（5－x－y）＝8，∴x＋y＋3≥0且5－x－y≥0，

∴－3≤x＋y≤5，∴最小值为－3，最大值为5．

22．如果平均数小于中位数，那么小于平均数的数据有35个；如果平均数大于中位数，那么小于平均数的数据有65个，所以这组数据中小于平均数的数据占这100个数据的百分比是35％或65％．

23．设该校去参加春游的人数为a人，则有[image: alt]
 ，解得a＝270．

设租用45座客车x辆，则租用60座客车（x＋1）辆，由题意

若单独租45座客车需要270÷45＝6辆，租金250×6＝1500元，若单独租60座客车需要（270＋30）÷60＝5辆，租金300×5＝1500元，则有

[image: alt]
 ，解得[image: alt]
 ，∴x＝2

即租45座客车2辆，60座客车3辆，此时租金为：250×2＋300×3＝1400（元）．

24．延长DA至M，使BM⊥BE．过B作BG⊥AM，G为垂足．易知四边形BCDG为正方形，所以BC＝BG．又∠CBE＝∠GBM，∴Rt△BEC≌Rt△BMG，

∴BM＝BE，∠ABE＝∠ABM＝45°，∴△ABE≌△ABM，AM＝AE＝10．

设CE＝x，则AG＝10－x，AD＝12－（10－x）＝2－x，DE＝12－x．

在Rt△ADE中，AE2
 ＝AD2
 ＋DE2
 ，

∴100＝（x＋2）2
 ＋（12－x）2
 ，即x2
 －10x＋24＝0，

解之，得x1
 ＝4，x2
 ＝6．故CE的长为4或6．

25．（1）设甲跑了n圈后，两人首次在A点处相遇，再设甲、乙两人的速度分别为v1
 ＝3m，v2
 ＝2m，由题意可得在A处相遇时，他们跑步的时间是[image: alt]
 ，路程是[image: alt]
 ，因为乙跑回到A点处，所以[image: alt]
 应是250的整数倍，从而知n的最小值是15，所以甲跑了15圈后，两人首次在A点处相遇．

（2）设乙跑了250p＋200米，甲跑了400q＋200米时，两人首次在B点处相遇，设甲、乙两人的速度分别为v1
 ＝5m，v2
 ＝6m，由题意可得

[image: alt]
 ，即[image: alt]
 ，

所以48q＋24＝25p＋20，即48q＋4＝25p（p，q均为正整数），

所以p，q的最小值为q＝2，p＝4，

此时，乙跑过的路程为250×4＋200＝1200（米），

所以乙跑了1200米后，两人首次在B点处相遇．

决赛试卷（一）

一、选择题

1．A　显然a＞0，b＜0，c＜0．故只要比较b，c的大小即可．

[image: alt]
 ，

因此b＞c，由此可知c＜b＜a．

2．A　因为x2
 ＋2ax－3a2
 能被x－1整除，故x＝1为x2
 ＋2ax－3a2
 ＝0的一个根．将x＝1代入得1＋2a－3a2
 ＝0，解得a1
 ＝1，a2
 ＝[image: alt]
 ．

3．D　原式＝[image: alt]
 ．

4．B　要使得ab
 ＝1，有三种情况：（1）a＝1；（2）a≠0且b＝0；（3）a＝－1，b为偶数．本题分三种情况：若x＋4＝0，x＝4；若x2
 －x－1＝1，x＝2或x＝－1；若x2
 －x－1＝－1，x＝0或x＝1（这时x＋4＝5，不合题意舍去）．

5．A　设两对角线长为a、b，则由题意得[image: alt]
 ．∵a＋b＝2m－1，ab＝4m－4，代入解得[image: alt]
 或[image: alt]
 ，但m＝[image: alt]
 不合题意舍去．

6．C　图中只有边长为1或2的两种菱形，每个菱形恰有一条与其边长相等的对角线，原正三角形内部每条长为1的线段，恰是一个边长为1的菱形的对角线；这种线段有18条，对应着18个边长为1的菱形；原正三角形的每条中位线恰是一个边长为2的菱形的对角线，三条中位线对应着3个边长为2的菱形；共得21个菱形．

7．D　由方程组得[image: alt]


由m＞0，得a＞－4，由n＞m，得6－3a＞9，得a＜－1．所以－4＜a＜－1．

8．B　将[image: alt]
 两边平方得[image: alt]
 ，

[image: alt]
 ，

由于[image: alt]
 ≥0，故[image: alt]
 ，因此原式＝[image: alt]
 ．

9．D　延长SP、SR交直线BC于点M、N，显然∠PQB＝∠RQC＝∠ASP＝∠RSD＝α，∴∠M＝∠N＝α＝β，∴PM＝PQ，RQ＝RN，SM＝SN，BM＝BQ，CN＝CQ，∴MN＝2×4＝8，过S作SH⊥BC于H，则MH＝HN＝4，SM＝SN＝[image: alt]
 ＝5，路线的总长度为10．

10．C　设镜面夹角为α．物体A在每面镜子中各有一个初始镜像A1
 和A1
 ′．它们在对面的镜子中又会产生镜像，A1
 ′的镜像为A2
 ，A1
 的镜像为A2
 ′……这样，一面镜子就反射出了一系列的镜像：A1
 ，A2
 ，A3
 ，…，An
 ．另一面镜子则对称地反射出镜像A1
 ′，A2
 ′，A3
 ′，…，An
 ′．这些镜像依次位于与角平分面所成之夹角为α，2α，3α，…，nα的平面上．其中nα为小于或等于的最大夹角．如果nα正好等于180°，那么An
 和A′n这两个镜像将重叠，于是总共产生2n－1个镜像．如果α在[image: alt]
 和[image: alt]
 之间，那么你总共会得到2n个镜像．因为[image: alt]
 ，所以总共会得到6个镜像．

[image: alt]
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二、填空题

11．设这个分数为[image: alt]
 ，根据题意得：

[image: alt]
 ，解得：[image: alt]
 ，∴这个分数为[image: alt]
 ．

12．要使[image: alt]
 与[image: alt]
 都有意义，则x＝8，此时，y＝18．

将x＝8，y＝18代入[image: alt]
 ．

13．由a2
 －3a＝－1，得a2
 ＋1＝3a，[image: alt]
 ．

所以[image: alt]
 ．

14．若至少有两个盒子放的球个数一样多，则至少需要2×（1＋2＋3＋4＋5）＝30只球，现在只有29只球，因而不可能．所以至少有3个盒子里放的球的个数一样多．

15．不妨设log3
 [image: alt]
 ＝x，根据材料得：3x＝[image: alt]
 ，故x＝－2．

16．[image: alt]


17．因[image: alt]
 ．它表示在平面直角坐标系中，轴上的点（0，0）到（2，3）（－1，1）的距离之和的最小值．故最小值为5．

18．∵S△
 B
 E
 F
 ＝2，BF＝2AF得S△
 A
 E
 F
 ＝1，∴S△
 A
 B
 E
 ＝3，又AE＝2EC，

∴[image: alt]
 ，所以平行四边形ABCD的面积为9．

19．由于三边长适合方程则必有两边相等，所以这个三角形必定为等腰直角三角形．设直角边长为a，则斜边长为[image: alt]
 ，由韦达定理知[image: alt]
 ，a2
 ＝2，所以三角形面积为[image: alt]
 ．

20．∵BE∥AD，知[image: alt]
 ，

∴S△
 E
 G
 B
 ＝[image: alt]
 S平
 行
 四
 边
 形
 A
 B
 C
 D
 ，

∴平行四边形ABCD的面积是12．

三、解答题

21．[image: alt]
 ．

22．作PE⊥AD交BC于F，交AD于E．

设PF＝a，EF＝b，BF＝c，则

[image: alt]
 ，

得PD2
 ＝（b－c）2
 ＋（a＋b）2
 ＝20，

所以PD＝[image: alt]
 ．

23．以C为原点建立直角坐标系，设AC＝b，CB＝a，故D（[image: alt]
 ），E（[image: alt]
 ），由CD2
 ＋CE2
 ＝1，故[image: alt]
 （a2
 ＋b2
 ）＝1，[image: alt]
 ，所以[image: alt]
 ．

决赛试卷（二）

一、选择题

1．C　不妨取[image: alt]
 代入计算即可．

2．C　原式可化为：m（1＋m）＝0，m＝0或m＝－1．

3．A　当x＞4时，2x＞x2
 ＞2x＞x＋2．

4．C　由[image: alt]
 得[image: alt]
 ，∵b是有理数，如果a为有理数，则[image: alt]
 为有理数，而[image: alt]
 是无理数，两边不相等，∴a不可能为有理数，∴a只能为无理数．

5．C　由已知可得：丁＞丙＋乙[image: alt]
 丁＞乙，排除（A）和（D），而[image: alt]
 丙＋甲＝乙＋丁＞丙＋2乙[image: alt]
 甲＞2乙＞乙，从而排除（B）．

6．C　原方程整理成：（1－a）x＝－a2
 ，∵方程的解是负数，∴1－a＞0且a2
 ≠0，即a＜1且a≠0．

7．B　方程①中得[image: alt]
 ，有实数解，方程②中分子不为0，没有实根，方程③中若两个根式的和为0，则应同时满足4x－1＝0和5－3x＝0，互相矛盾，所以也没有实根，方程④，有实根x1
 ＝0，x2
 ＝5．

8．C　设酒瓶底面积为S，则酒瓶的容积：瓶内酒的体积＝[image: alt]
 ＝[image: alt]
 ．

9．B　如图，连接平行四边形对边的中点，将这个平行四边形分成四个平行四边形．注意左上角处的平行四边形AEPH，四边形PQRS就是所求图形在AEPH中的部分．

注意到R是△ADB的两条中线的交点，因此A，R，P三点共线，且AP＝3RP．

于是有S△
 A
 P
 S
 ＝3S△
 R
 P
 S
 ，S△
 A
 Q
 P
 ＝3S△
 R
 Q
 P
 ，因此S四
 边
 形
 P
 Q
 R
 S
 ＝[image: alt]
 ．

类似的推理可用于其他三个子平行四边形，最后得到所需结论为[image: alt]
 ．

[image: alt]
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10．A　设2008＝t，2009＝t＋1，

则x＝t2
 ＋t2
 （t＋1）2
 ＋（t＋1）2


＝t2
 －2t（t＋1）＋（t＋1）2
 ＋t2
 （t＋1）＋2t（t＋1）

＝[t－（t＋1）]2
 ＋t2
 （t＋1）2
 ＋2t（t＋1）

＝t2
 （t＋1）2
 ＋2t（t＋1）＋1

＝[t（t＋1）＋1]2


因为t（t＋1）是偶数，所以t（t＋1）＋1是奇数，所以x是完全平方数且是奇数．

二、填空题

11．原式＝[image: alt]
 ．

12．（x2
 －1）（x4
 ＋x2
 ＋1）－（x3
 ＋1）2
 ＝x6
 －1－x6
 －2x3
 －1＝－2（x3
 ＋1）＝－2（x＋1）（x2
 －x＋1）．

13．将等式整理配方，得[image: alt]
 ，则[image: alt]
 [image: alt]
 ，得a＝2，b＝6，c＝12，故a＋b＋c＝20．

14．∵ac2
 ＋b2
 c－b3
 ＝abc，∴ac（c－b）＋b2
 （c－b）＝0，∴（c－b）（a c＋b2
 ）＝0，

∵ac＋b2
 ≠0，∴b＝c．三角形ABC为等腰三角形，它的顶角为100°，∴它的两个底角分别为40°，40°．

15．由题意设2＝[image: alt]
 ，∴a＝2，∴[image: alt]
 ＝b＋1，∴b2
 ＋b－2＝0，∴b＝－2或b＝－1．

16．由4m＋5＋2m－1＞20－m得[image: alt]
 ，由4m＋5＋20－m＞2m－1得m＞－26，由2m－1＋20－m＞4m＋5得[image: alt]
 ，因此[image: alt]
 ，因为m为整数，所以m＝3和4，所以有2个三角形．

17．若设两圆重叠部分的面积为S0
 ，则两圆不重叠部分的面积分别为S1
 ＝πr2
 －S0
 与S2
 ＝πR2
 －S0
 ．那么不重叠部分面积之差为S＝S2
 －S1
 ＝π（R2
 －r2
 ）．

18．解这个方程得：x－2＋a（x－1）＝2（a＋1）……（*），当x＝1或x＝2时，原方程无解，而当x＝1或x＝2时“（*）”方程[image: alt]
 或－2，所以当原方程无解时[image: alt]
 或－2．

19．由已知[image: alt]
 得x1
 x2
 x3
 x4
 x5
 x6
 ＝[image: alt]
 ，同理得x1
 x2
 x3
 x4
 x5
 x6
 ＝[image: alt]
 ，x1
 x2
 x3
 x4
 x5
 x6
 ＝[image: alt]
 ，x1
 x2
 x3
 x4
 x5
 x6
 ＝[image: alt]
 ，x1
 x2
 x3
 x4
 x5
 x6
 ＝[image: alt]
 ，x1
 x2
 x3
 x4
 x5
 x6
 ＝[image: alt]
 ， 把这些等式相乘得（x1
 x2
 x3
 x4
 x5
 x6
 ）6
 ＝[image: alt]
 ，得（x1
 x2
 x3
 x4
 x5
 x6
 ）4
 ＝64
 ，所以x1
 x2
 x3
 x4
 x5
 x6
 ＝6．

20．要使甲先取且甲赢，则必须保证甲拿了之后，桌面上剩下4根，或8根，或12根等为4的倍数根，因此当桌上有15根时甲应拿3根，因为15－3＝12，当桌面上有18根时，甲应先拿2根，因为18－2＝16．

故如果有15根火柴，甲先取3根；如果有18根火柴，甲先取2根．

三、解答题

21．如图，设甲给乙x1
 件，乙给丙x2
 件，丙给丁x3
 件，丁给戊x4
 件，戊给甲x5
 件，则有

15－x1
 ＋x5
 ＝10…①

7－x2
 ＋x1
 ＝10…②

11－x3
 ＋x2
 ＝10…③

3－x4
 ＋x3
 ＝10…④

14－x5
 ＋x4
 ＝10…⑤

解之得x2
 ＝x1
 －3，

x3
 ＝x2
 ＋1＝x1
 －3＋1＝x1
 －2，

x4
 ＝x3
 －7＝x1
 －2－7＝x1
 －9，

x5
 ＝x1
 －5，

设调动的件数为m，则

m＝|x1
 |＋|x2
 |＋|x3
 |＋|x4
 |＋|x5
 |＝|x1
 |＋|x1
 －3|＋|x1
 －2|＋|x1
 －9|＋|x1
 －5|，

要使m最小，则当x1
 ＝3时，所以甲给乙3件，乙不给丙，丙给丁1件，戊给丁6件，甲给戊2件，m最小＝12．

22．令[image: alt]
 ，k为有理数，得[image: alt]
 ．

因为a，b，c是整数，k为有理数，

所以a－kb＝0，b－kc＝0，从而a＝k2
 c，b＝kc．

于是[image: alt]
 ．

又k4
 ＋k2
 ＋1＝（k4
 ＋2k2
 ＋1）－k2
 ＝（k2
 ＋k＋1）（k2
 －k＋1），

则[image: alt]
 ＝（k2
 －k＋1）c＝k2
 c－kc＋c＝a＋c－b，

因为a＋c－b为整数，所以[image: alt]
 为整数．

23．如图，取OB中点M，OC中点N．

因为D为BC的中点，所以DM∥OC，DM＝[image: alt]
 OC，DN∥OB，DN＝[image: alt]
 OB．

在Rt△BOQ和Rt△OCP中，QM＝[image: alt]
 OB，PN＝[image: alt]
 OC．

所以DM＝PN，QM＝DN．

∠QMD＝∠QMO＋∠OMD＝2∠ABO＋∠FOB，

∠PND＝∠PNO＋∠OND＝2∠ACO＋∠EOC．

因为∠ABO＝∠ACO，∠FOB＝∠EOC，

所以∠QMD＝∠PND．

于是△QMD≌△DNP，从而DQ＝DP．

[image: alt]
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决赛试卷（三）

一、选择题

1．D　∵a2
 x－20＝0，∴a2
 x＝4×5＝20，a＝±2，x＝5，代入|ax－7|＞a2
 检验即可．

2．B　∵a2
 －ab－ac＋bc＝7，∴（a－b）（a－c）＝1×7，又∵a＞b＞c，∴a－c＞a－b＞0，根据题意知a，b，c是正整数，∴a－c＝7，a－b＝1，∴（a－c）－（a－b）＝b－c＝6．

3．C　2005÷180＝11……25，故边数为11＋2＝13．

4．C　∵由（1）得3△＝2□＋4○，由（2）得2△＝□＋3○．可知△＝○＋□，○＝□，

∴所以（3）里就有5个球．

5．D　由m＋n＞mn，得（m－1）（n－1）＜1，因m，n是正整数，所以（m－1）（n－1）＝0，即m＝1或n＝1．

6．D　把边长为1的等边三角形分成大小相同的16个小正三角形，其边长为[image: alt]
 ，由抽屉原理知，至少有2个点落在同一个三角形中，则这两点距离不超过[image: alt]
 ，故k的最大值是[image: alt]
 ．

7．B　设摸出的15个球中有x个红球、y个黑球、z个白球，则x，y，z都是正整数，且x≤5，y≤6，z≤7，x＋y＋z＝15．因为y＋z≤13，所以x可取值2，3，4，5．

当x＝2时，只有一种可能，即y＝6，z＝7；

当x＝3时，y＋z＝12，有2种可能，y＝5，z＝7或y＝6，z＝6；

当x＝4时，y＋z＝11，有3种可能，y＝4，z＝7或y＝5，z＝6或y＝6，z＝5；

当x＝5时，y＋z＝10，有4种可能，y＝3，z＝7或y＝4，z＝6或y＝5，z＝5或y＝6，z＝4．

因此，共有1＋2＋3＋4＝10种可能的摸球结果，其中摸出的球中恰好有3个红球的结果有2种，所以所求的概率为[image: alt]
 ．

8．C　找规律，22
 0
 0
 7
 ＋22
 0
 0
 6
 ＋22
 0
 0
 5
 ＋…＋23
 ＋22
 ＋1

＝（2－1）（22
 0
 0
 7
 ＋22
 0
 0
 6
 ＋22
 0
 0
 5
 ＋…＋23
 ＋22
 ＋1）＝22
 0
 0
 8
 －1，

∴它的末位数字是5．

9．D　设[image: alt]
 ，则据末位数字特征得y＝2，进而确定xy：因603
 ＝216000，703
 ＝343000，所以[image: alt]
 ，故只有[image: alt]
 ，而622
 ＝23828，则[image: alt]
 ．

10．C　过点E作EH⊥CD交CD延长线于点H，证明△DEH≌△ADG．∴EH＝AG，S△
 C
 D
 E
 ＝S△
 D
 H
 E
 ＝S△
 A
 D
 G
 ＝[image: alt]
 m2
 ．

二、填空题

11．x2
 －2（m＋1）x＋m2
 ＋5＝[x2
 －2（m＋1）x＋（m＋1）2
 ]－（m＋1）2
 ＋m2
 ＋5为完全平方式，则－（m＋1）2
 ＋m2
 ＋5＝0，解得m＝2．

12．共有12个“角”不能打磨，面积为12×（r2
 －[image: alt]
 r2
 ）＝12r2
 －3πr．

13．观察以上是1、2、3、4、5、4、3、2等8个数为一个周期进行循环，则2009除以8等于251余1，说明有251个循环，仅余下1个数，即为第252个周期中的第一个数为1．

14．可求得[image: alt]
 ．原式＝[image: alt]
 [（a－b）2
 ＋（b－c）2
 ＋（c－a）2
 ]＝13－[image: alt]
 ．

15．过A作AG⊥BD于G，因等腰三角形底边上的任意一点到两腰距离之和等于两腰上的高，∴PE＋PF＝AG．由AD＝12，AB＝5，∴BD＝13，∴[image: alt]
 ，故[image: alt]
 ．

16．∵S△
 P
 A
 B
 ＋S△
 P
 C
 D
 ＝[image: alt]


S平
 行
 四
 边
 形
 A
 B
 C
 D
 ＝S△
 A
 C
 D
 ，∴所以S△
 A
 C
 D
 －S△
 P
 C
 D
 ＝S△
 P
 A
 B
 ，则

S△
 P
 A
 C
 ＝S△
 A
 C
 D
 －S△
 P
 C
 D
 －S△
 P
 A
 D
 ＝S△
 P
 A
 B
 －S△
 P
 A
 D
 ＝5－2＝3

17．根据题意得[image: alt]
 ，解得[image: alt]
 ，所以a＝2，b＝1，因此a2
 ＋2004b2
 ＝2008．

18．设该校去参加春游的人数为a人，则有[image: alt]
 ，解得a＝270，设租用45座客车x辆，则租用60座客车（x＋1）辆，由题意，若单独租45座客车需要270÷45＝6辆，租金250×6＝1500元，若单独租60座客车需要（270＋30）÷60＝5辆，租金300×5＝1500元，则有[image: alt]
 ，解得[image: alt]
 ≤x＜[image: alt]
 ，∴x＝2.即：租45座客车2辆，60座客车3辆，此时租金为：250×2＋300×3＝1400（元）

19．据条件式[image: alt]


令[image: alt]
 ，则（1）式化为：[image: alt]
 ，

即有[image: alt]
 ，平方得，

[image: alt]
 ，

又由[image: alt]
 ，

代入（2）得，81－18z＝4，∴[image: alt]
 ．

20．显然选手所在城市与选手获奖情况有联系，我们就从这里找突破口，搞清了各个城市的选手分别获得几等奖，问题就解决了．由（4）知：金城的选手获一等奖或三等奖，又由（3）得金城的选手获三等奖，从而水乡的选手获一等奖．由（2）知：小强是金城或水乡的选手，又由（5）得小强是水乡的选手，由（1）得小明是沙市的选手，从而小华是金城的选手，他获三等奖．

三、解答题

21．△ACO为等腰三角形，则分为三种情况讨论：

∵y＝－2x，∴C（x，－2x），A（0，2），

（1）当以A为顶点：则AC＝AO，x2
 ＋（2＋2x）2
 ＝4，∴x＝－85
 ，∴C1
 （[image: alt]
 ）；

（2）当以C为顶点：则CA＝CO，则x2
 ＋（2＋2x）2
 ＝x2
 ＋4x2
 ，x＝－12
 ，C2
 （[image: alt]
 ，1）；

（3）当以O为顶点：则OA＝OC，x2
 ＋4x2
 ＝4，∴[image: alt]


22．如图，取AP，BP的中点分别为F，E，E；并连接DF，MF，EC，ME；易证：MF＝[image: alt]
 BP＝BE，ME＝[image: alt]
 AP＝DF，MC＝MD，∴△MDF≌△CME，∠DFM＝∠MEC，

∵MFPE为平行四边形，∴∠MFP＝∠MEP，

∴∠DFP＝∠CEP，

∵∠DFP＝2∠PAD，∠CEP＝2∠PBC，

∴∠PAD＝∠PBC．

23．每一轮中三人得到的糖块数之和为r＋q＋p－3p＝r＋q－2p，设他们共分n轮，则n（r＋q－2p）＝20＋10＋9＝39①．因为39＝1×39＝3×13，且n≠1，否则拿到纸片p的人得到的糖块总数为0，与已知矛盾，所以n＝3或n＝13．

由于每个人所得的糖块总数是他拿到纸片上的数的总和减去np，由丙的情况得到9＝18－np，所以np＝9，p≥1，所以n≠13，只有n＝3，所以p＝3．

把n＝3，p＝3代入①式得到：r＋q＝19，又乙得到的糖块总数为10，最后一轮得到r－p块，得r－3≤10，r≤13．

若r≤12，则乙最后一轮拿到的纸片为r，所得糖块数为r－p≤9，这样乙必定要在前两轮中再抽得一张q或r，这样乙得到的糖块总数一定大于等于（r＋q）－2q＝13，这与乙得到的糖块数为10矛盾．所以r＞12．因为12＜r≤13，所以r＝13，q＝19－r＝6．综上得p＝3，q＝6，r＝13．

甲、乙、丙三人在三轮中抽得的纸片上数字如下表：

[image: alt]


决赛试卷（四）

一、选择题

1．A　把[image: alt]
 写成[image: alt]
 写成[image: alt]
 ，则原式＝[image: alt]
 ．

2．C　连接AR，∵R不动，∴AR的长度不变，而E、F分别是AP、RP的中点，∴EF的长度一直不变，都等于AR长度的一半．

3．A　∵x2
 －x－2＝0，∴x2
 －x＝2，

把x2
 －x＝2代入后，得原式＝[image: alt]
 ．

4．A　当k＞0时，反比例函数[image: alt]
 （k≠0）的图象在第一、三象限，一次函数y＝kx＋b（k≠0）的图象经过第一、二、三象限或第一、三、四象限；当k＜0时，反比例函数[image: alt]
 的图象在第二、四象限，一次函数y＝kx＋b（k≠0）的图象经过第一、二、四象限或第二、三、四象限．由此可知只有（A）符合要求．

5．D　解不等式组里的两个不等式得：x≥2a，x≤1，又因为整数解共有3个，∴这三个整数解为：1，0和－1，x≥2a，－2＜2a≤－1，∴[image: alt]
 ．

6．B　二元一次方程组有无数组解的条件是方程组里的两个方程经化简后是一样的，即系数之比是相等的：即1∶a∶1＝b∶（－2）∶1，∴b的值为1，a的值为－2．

7．B　a3
 ＋a2
 c－abc＋b2
 c＋b3
 ＝（a3
 ＋b3
 ）＋c（a2
 ＋b2
 ）－abc

＝（a＋b）（a2
 －ab＋b2
 ）＋c（a2
 ＋b2
 ）－abc＝（a＋b）（a2
 ＋b2
 ）－ab（a＋b）＋c（a2
 ＋b2
 ）－abc．

∵a＋b＋c＝0，∴a＋b＝－c，∴原式＝－c（a2
 ＋b2
 ）＋abc＋c（a2
 ＋b2
 ）－abc＝0．

8．B　∵在Rt△ABC中，AB＝AC，∴∠ABC＝∠ACB＝45°，

又∵将△ADC绕点A顺时针旋转90°得△AFB，∴△ABF≌△ADC，∴∠ABF＝45°，∴∠FBE＝90°，

又∵将△ADC绕点A顺时针旋转90°得到△AFB，∴∠FAE＝90°－45°＝45°＝∠EAD，

∵△ABF≌△ADC，∴AF＝AD，

又∵AE＝AE，∴△AEF≌△ADE，∴DC＝BF，ED＝EF，∴BE2
 ＋DC2
 ＝DE2
 ，∴①④正确．

9．D　∵原计划x天，则采用新技术后为（x－2）天，则原计划每天生产[image: alt]
 吨，采用新技术后采[image: alt]
 吨，∵每天增加生产3吨，∴[image: alt]
 ．

10．B　设abcd＝n＋（n＋1）＋（n＋2）＋…＋（n＋98）＝[image: alt]
 ＝99（n＋49）＝3×3×11×（n＋49），不妨取a＝b＝3，c＝11，d＝n＋49，而大于49的最小质数为53，则

a＋b＋c＋d≥3＋3＋11＋53＝70，故当d＝53时，a＋b＋c＋d有最小值．

二、填空题

11．当2≥x时，2*x＝x2
 ＝9，解得x1
 ＝3，x2
 ＝－3，∵2≥x，∴x1
 ＝3应舍去，∴此时x＝－3．当2＜x时，2*x＝x2
 ＋x＝9，解得[image: alt]
 ，∵2＜x，∴x2
 应舍去，∴此时[image: alt]
 ，综上所述，方程2＊x＝9的解为x＝－3或[image: alt]
 ．

12．根据题意：△ABD是等边三角形．过点B作线段BM垂直于AD，垂足为M，BM交AC于点F，则EF＝MF，EF＋FB的最小值即为线段BM的长．根据勾股定理可求出线段BM的长为[image: alt]
 ．所以，EF＋FB的最小值即为线段BM的长是[image: alt]
 ．

13．解这个方程可得方程的两根为x＝2或4，如果每条边都为2，则它的周长为6；如果每条边都是4，则周长为12；如果两边长为4，另一边为2，则周长为10；如果两边长为2，另一边为4，此时根据三角形两边之和大于第三边，易知这种情况不存在．∴三角形的周长为6或10或12．

14．设[image: alt]
 ，b是整数[image: alt]
 ，c是整数．左右相加得：[image: alt]
 ，∵b＋c是整数，∴a＋[image: alt]
 也是整数，设a＋[image: alt]
 ＝n，n是整数，则a2
 －na＋1＝0．

若n＝0或±1，方程没有实数解，当|n|≥2时[image: alt]
 ，

∵[image: alt]
 ，

∴[image: alt]
 ，即[image: alt]
 ，

∵n和b都是整数，∴n＝2b，n2
 －4＝60，∴n＝±8，b＝±4，∴[image: alt]
 或[image: alt]
 ．

15．|x－1|＋|x－5|＝4的含义是数轴上到表示1和5的点的距离之和为4的点是什么？通过数轴我们可以发现这样的点有无数个，它们的范围在1和4之间（包括两个边界值），∴x的取值范围是1≤x≤4．

16．根据梯形的中位线的性质可知中位线长为10，∵中位线将梯形分成两部分的高一样，∴上部分梯形的面积与下部分面积之比为[image: alt]
 ，即两部分的面积比为[image: alt]
 ．

17．从图（2）我们可以发现这个等腰梯形的上底与腰相等，并且三个较大的底角之和为360°，∴一个较大的底角为120°，作等腰梯形的两条高后，还可以发现下底长是上底的两倍，∴这个等腰梯形必须满足的条件为：上底与腰相等且等于下底的一半，并且有一个角为60°或120°．

18．从四边形的每一个顶点引出一条对角线，但有一半是重复的，所以四边形的对角线条数为：[image: alt]
 ；从五边形的每一个顶点引出2条对角线，但有一半是重复的，所以五边形的对角线条数[image: alt]
 ；从六边形的每一个顶点引出3条对角线，但有一半是重复的，所以六边形的对角线条数[image: alt]
 ；∴n边形的对角线条数为[image: alt]
 ．

19．设△OAB的直角边长为1，则第二个等腰直角三角形的直角边长为[image: alt]
 ，第三个等腰直角三角形的直角边长为[image: alt]
 ，……第n个等腰直角三角形的直角边长为[image: alt]
 ，∴图中△OAB与第n个等腰直角三角形的面积比值是[image: alt]
 ．

20．∵菱形AB1
 C1
 D1
 的边长为1且∠B1
 ＝60°，∴第二个菱形的边长AD2
 ＝AB2
 ＝[image: alt]
 ，∴B2
 D3
 ＝[image: alt]
 ，∴第三个菱形的边长AD3
 ＝AB3
 ＝[image: alt]
 ……依此类推，这样作的第n个菱形ABn
 Cn
 Dn
 的边ADn
 的长为（[image: alt]
 ）n
 －
 1
 ．

三、解答题

21．证明：按被7除的余数可以分为7组，整除（7个），余1（8个），余2到余6（共5组，且都只有7个数）由于余1是最多的，所以先选余1的一组，有8个数（不选余6那组）；余2和余5的，最多取其中一组，共有7个数；余3和余4的，最多取其中一组，共有7个数；整除的那组，最多取其中1个数，则最多由8＋7＋7＋1＝23个数．

22．（1）BM＋DN＝MN成立．

如图，把△AND绕点A顺时针转90°，得到△ABE，

则可证得E，B，M三点共线（图形画正确），

∠EAM＝∠NAE－∠NAM＝90°＝45°，∠EAM＝∠NAM．

又因为：AM＝AM，AE＝AN，

证得：△EAM≌△NAM（SAS），

∴ME＝MN，∵ME＝BE＋BM＝DN＋BM，∴BM＋DN＝MN．

（2）DN－BM＝MN．

[image: alt]


第22题答图

23．（1）乙队先到达终点，

对于乙队，x＝1时，y＝16，所以y＝16x，

对于甲队，出发1小时后，设y与x关系为y＝kx＋b，

将x＝1，y＝20和x＝2.5，y＝35分别代入上式得：[image: alt]
 ，解得：y＝10x＋10，

解方程组[image: alt]
 得：[image: alt]
 ，即：出发1小时40分钟后（或者上午10点40分）乙队追上甲队．

（2）1小时之内，两队相距最远距离是4千米，乙队追上甲队后，两队的距离是：

16x－（10x＋10）＝6x－10，当x为最大，即x＝[image: alt]
 时，6x－10最大，此时最大距离为6×[image: alt]
 －10＝ 3.125＜4（也可以求出AD、CE的长度，比较其大小），所以比赛过程中，甲、乙两队在出发后1小时（或者上午10时）相距最远．

决赛试卷（五）

一、选择题

1．B　记壮小伙子为a，胖姑娘为b，瘦姑娘为c，有4a＝5b，2b＋a＝2c．现在左边为2c＋3b＝5b＋a＝5a；右边为b＋4a．由于a＞b，两边一比较，可得左边＞右边．

2．C　设铅笔每支为x元，直尺每把y元，墨水每瓶为z元，则

20z＋3y＋2z＝32　①，　39x＋5y＋3z＝58　②．

①×2－②得x＋y＋z＝6.5（x＋y＋z）＝30．

3．D　[image: alt]
 ．

4．D　∵p，q为质数，且q－p＝29，可知p＝2，则q＝31，∴M＝16×（4×31＋1）＝2000．

5．A　解不等式组得2a≤x＜2，由已知得－5＜2a≤－4，所以－2.5＜a≤－2．

6．D　∵[image: alt]
 或[image: alt]
 ，解之得x＜－2或[image: alt]
 ＜x＜2．

7．C　由题意可知第一次拉之后亮灯为B，D，F，第二次之后亮灯为A，C，E，G，第三次之后亮灯为B，D，F，依次类推，以2次为一个循环，2009÷2＝1004……1，得经过2009次后亮灯为B，D，F．

8．D　过E点作EG⊥AF，垂足为G，则Rt△EGC≌Rt△EFC，∴GF＝FC，∴AF＝AG＋GF＝AD＋FC＝BC＋FC．

9．B　设S△
 A
 O
 B
 ＝x，S△
 C
 O
 D
 ＝y，则S四
 边
 形
 A
 B
 C
 D
 ＝9＋25＋x＋y；

∵[image: alt]
 ；

当且仅当x＝y时，S最
 小
 ＝[image: alt]
 ；此时BC∥AD，x＝y＝[image: alt]
 ＝15．故S最
 小
 ＝34＋2×15＝64．

10．A　设A3
 纸的长为a，宽为b，则A4
 纸的宽为[image: alt]
 ，长为b，由已知得[image: alt]
 ．

二、填空题

11．由表知，100户中有50户装了电话，则10000户有5000户装了电话．

12．∵x2
 ＋x－1＝0，∴x2
 ＝1－x，

∴x3
 ＋2x2
 ＋2008＝x2
 ·x＋2x2
 ＋2008＝（1－x）x＋2x2
 ＋2008＝x2
 ＋x＋2008＝2009．

13．0.25x≥0.10×1500÷100，0.25x≥250，x≥1000．

14．点A在数轴的负方向的[image: alt]
 处，线段AB的“长度”为[image: alt]
 单位．

15．由[image: alt]
 得[image: alt]
 ，即[image: alt]
 ，∴最大整数解为x＝－3．

16．原式可化为|x＋2|＋|1－x|＋|y－5|＋|1＋y|＝9，|x＋2|＋|1－x|≥3，当－2≤x≤1时等号成立，|y－5|＋|y＋1|≥6，当－1≤y≤5时等号成立.x＋y的最大值为1＋5＝6，x＋y的最小值为－3．

17．过点B作AD的垂线交DA的延长线于F，则四边形BCDF是正方形，把△BCE绕点B顺时针方向旋转90°，得△BFG，设CE＝x，则DE＝12－x，AE＝AF＝10，GF＝x，AG＝10－x，于是AD＝12－（10－x）＝2＋x，在△ADE中，AD2
 ＋DE2
 ＝AE2
 ，即（2＋x）2
 ＋（12－x）2
 ＝100，解得x1
 ＝4，x2
 ＝6．

18．设上底为x，由勾股定理得：x2
 ＋[image: alt]
 ＝102
 ，解得x＝6，于是中位线的长为[image: alt]
 ．

19．原式＝[image: alt]
 ．

20．∵（a＋b）2
 －（c＋h）2
 ＝a2
 ＋2ab＋b2
 －c2
 －2c h－h2
 ，∵ab＝ch，a2
 ＋b2
 ＝c2
 ，∴（a＋b）2
 －（c＋h）2
 ＝－h2
 ＜0，∴（a＋b）2
 ＜（c＋h）2
 ，∴a＋b＜c＋h．

三、解答题

21．∵c2
 －b2
 ＝a2
 ，即（c＋b）（c－b）＝a2
 ，∵a为质数，∴[image: alt]
 ，

∴a≥7，∴c≥25，又当a＝7，b＝25满足c＝25，即c的最小值是25．

22．z2
 ＝x2
 －y2
 ，y2
 ＝x2
 －z2
 ，

x3
 －y3
 －z3
 ＝（x－y）（x2
 ＋x y＋y2
 ）－z2
 z

＝（x－y）（x2
 ＋xy＋y2
 －xz－yz）＝（x－y）[（x2
 －yz）＋（xy－yz）＋y2
 ]

＝（x－y）[x（x－z）＋y（x－z）＋（x＋z）（x－z）]＝（x－y）（x－z）（2x＋y＋z）．
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